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УВОД
 

настави црногорскога језика за IV разред, као и за претходна три разреда, намијењен је 
уџбенички комплет – уџбеник црногорскога језика, радна свеска за ученике и приручник 
за наставнике. 

 полазећи од циљева одређених предметним програмом за црногорски језик и књи
же вност (наставни предмет Црногорски језик у књижевности. предметни програм за I, 
II, III, IV, V, VI, VII, VIII и IX разред основне школе, подгорица 2011), уџбенички материјал 
припремљен је с циљем да се подстакне ученичка знатижеља према језику. такав циљ 
подразумијевао је окренутост савременим тенденцијама у изучавању језика, које су 
утемељене на свијести о потреби развоја језичких вјештина. Језичке вјештине су неопходне 
да би се дијете подстакло како на образовни развој у школи, тако и на социјални и лични 
развој ван школе1. 

традиционални приступ проучавању језика инсистирао је на писмености – вјештини 
читања и писања. традиционална граматичка анализа заснивала се на „структури” језика – 
реченица се рашчлањује, ученици/ученице2 се директно подстичу на граматичку анализу 
и механичко усвајање формалних правила, при чему се углавном занемарују њихове 
свакодневне језичке потребе. 

седамдесетих година прошлога вијека традиционалном структуралном приступу на
стави матерњега језика почињу да се супротстављају (углавном у земљама енглеског 
говорног подручја) приступи изучавању ,,језика у употреби”. на основу конкретних језичких 
реализација (новински чланци, огласи, рекламе, политички говори, пјесме, упутства за 
употребу различитих производа, пропраћени фото и видео материјалима) у учионици се 
расправља о улози језика – о његовим својствима и функцијама. поред читања и писања 
подстиче се и усавршава способност говора, односно слушања. као актери типичних 
је зи чких ситуација ученици истражују језик и развијају способност „употребе језика”. 
посвећеност „језику у употреби”, међутим, показала је да је њена сврсисходност потпуна 
једино у корелацији са структуралним елементима језика. Отуда савремени приступи у 
изучавању језика обухватају и структуралне и функционалне елементе језика. 

и наше опредјељење у припреми уџбеничкога материјала била је интеграција еле
мената оба поменута аспекта у изучавању језика и повезивање различитих врста језичкога 
учења (читање и разумијевање, слушање, писање, употреба говорнога језика). 

садржај уџбеника издијељен је на осам тематских цјелина. 
на почетку сваке цјелине налази се уводни текст, на коме се заснива уочавање и тумачење 

одређених језичких појава. уводни текстови тематски су одабрани/припремљени у складу 
с оперативним циљевима наставнога програма. 

питања након уводних текстова доприносе њиховом разумијевању, као садржајних 
цјелина, али провоцирају и лична искуства ученика с циљем критичког доживљаја описа
них ситуација, појава, предмета, појмова...

1 Дејвид кристал, Кембричка енциклопедија језика, нолит, Београд, 1995.
2 у даљем тексту: ученик / ученици



6

активности предвиђене за савладавање наставнога садржаја наводе ученике да уоче 
језичку појаву, повежу је са свакодневном употребом језика, индиректно усвоје форма
л но правило у вези с њом, а затим је практично примијене конкретном језичком реали
за цијом.

Функционалним приступом системски се овладава језиком на различитим нивоима:
• усвајањем и примјеном ортографских правила усавршава се вјештина писања; 
•  првим фонетским, односно фонолошким идентификацијама и тумачењима ученици 

се освјешћују у погледу сопствених говорних вјештина; 
• морфолошким и синтаксичким идентификацијама конкретизују се и продубљују знања 

стечена у трећем разреду и започиње усвајање језика као ,,система” чија је хијерархијска 
структура управо у служби његове употребе.

сагласно предметноме програму приређени су и научни текстови намијењени разуми
јевању и усвајању важних лингвистичких појмова (језик, матерњи језик, страни језик). на 
тај начин иницира се и процес стицања лингвистичке културе, као важне компоненте 
језичке културе. 

за сваку садржајну цјелину приређена је занимљивост – краћи текст тематски близак 
обрађеном градиву, намијењен прије свега подстицању радозналости у правцу језичког 
образовања.

свака цјелина заокружена је табеларним приказом обрађених језичких појава. 
радна свеска за ученике конципирана је тако да након рада с уџбеником ученици 

продубе знања презентована у уџбенику и да омогући што већи степен постигнућа 
циљева. вјежбања у радној свесци прате градиво у уџбенику.

трудиле смо се да дамо различите типове задатака, нове текстове, како бисмо ученицима 
дале могућност што креативнијега и самосталнијег постизања циљева предвиђених 
програмом. како с овим разредом почиње други циклус деветогодишње школе, програм 
је захтјевнији, а и испитни каталог предвиђа минималне и средње захтјеве, задаци су 
конципирани од лакших ка тежим.

Да би се уџбеник и радна свеска користили што функционалније, приређен је и 
приручник за наставнике. Овај дио образовног материјала предлаже начине реализације 
наставних садржаја. Дата упутства за могуће моделе часа нуде се као грађа коју ће сваки 
наставник/наставница3 аутентично прерадити и прилагодити субјективнообјективним 
околностима наставнога часа. 

у приручнику су цјелине које прате уџбеник и радну свеску. почиње се навођењем 
циљева које треба да достигну ученици. Циљеви по цјелинама кореспондирају с грађом 
која је дата у уџбенику и, наравно, у потпуности су преузети из наставног програма, који 
предвиђа активности за остваривање одређенога циља. у приручнику предлажемо да 
реализација циља почне радом с уџбеником, а да се настави радом с радном свеском (а 
по потреби) и с наставним листићем4. 

с обзиром на то да нови приступ није лекцијски него циљни, не предлажемо подјелу 
материје на појединачне часове, већ нудимо оријентациони број часова по цјелинама. 

у току школске године раде се три провјере знања под контролом наставника, зато 
сугеришемо најмање дванаест часова за израду задатака и каснију анализу постигнутог. 

наставник прилагођава темпо рада могућностима својих ученика, зато након анализе 
постигнутог може или ићи даље, или се вратити на недостигнуте циљеве. 

у приручнику смо под називима Корак даље и Играј и учи предложиле активности које 

3 у даљем тексту: наставник / наставници.
4  наставни листићи налазе се у прилогу приручника. на посебном су, перфорираном папиру, тако да их наставници лако могу одвојити и 

фотокопирати у онолико примјерака колико имају ученика у одјељењу. Одлучиле смо да би било добро да се они нађу и у тексту цјелина 
приручника како би наставник имао бољи преглед налога и задатака.
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се реализују или групним радом или радом у пару. тако, на примјер, ученици праве плакат 
са подјелом реченица по значењу, обликују правила понашања у одјељењу, припремају 
квиз знања. Осим образовних, ове активности имају и васпитне циљеве, јер доприносе 
стварању позитивне, сарадничке атмосфере међу ученицима. 

у приједлозима Играј и учи садржане су игре у којима учествују сви ученици. кроз 
форму игре уче се прецизном изражавању (постављање питања и навођење особина), 
пре познају и повезују граматичке појмове. такмичарска атмосфера подстицајно дјелује 
на ученике. 

кроз рад у претходноме циклусу наставници су упознати с начином формирања 
појмовне мапе приликом описивања. у цјелинама Радост дугиних боја, Златне руке и 
Хајде да се играмо предвиђа се прављење мисаоног обрасца за описивање приро дне 
појаве, заната и игре. 

Формирању мисаоног обрасца за опис природне појаве претходи експеримент с 
прављењем дуге. то је уједно и нетипичан текст за слушање. прављење обрасца за опис 
заната повезале смо с трећим пројектним радом из читанке (наше лутке). сматрамо да 
ће на основу искуства ученици много лакше доћи до формирања појмова који су им 
неопходни за описивање заната. 

с обзиром на то да ученици у оквиру наставе књижевности реализују три пројектна рада, 
сматрамо да је за наставу језика довољан један. имајући у виду садржај језичке наставе 
у овом разреду, предложиле смо да то буде израда водича кроз завичај. предложено је 
да се циљ релизује у неколико корака. прије рада у школи претходи припрема у којој 
наставник својим сугестијама и информацијама има незамјенљиву улогу. реализација тога 
рада подразумијева повезивање са локалном заједницом, ближе упознавање са њеним 
специфичностима5. 

ученици паралелно стичу искуство самосталног истраживања, али и рада у групи. кроз 
рад на томе пројекту успоставља се корелација с наставом Ликовне културе, природе и 
технике и познавања друштва.

приЈеДЛОГ пОДЈеЛе часОва пО пОГЛавЉиМа

 назив поглавља Број часова

путовање за знање  10

није свеједно  9

свима нам је важна пажња  8

радост дугиних боја  11

златне руке  11

Хајде да се играмо  9

кад вртешка заврти снове  8

кажи, да видим ко си  7

тестови и исправак  12

 пројектни рад  5
 

5 Детаљнија упутства за реализацију пројектног рада налазе се на страни 30.
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1. ПУТОВАЊЕ ЗА ЗНАЊЕ

Циљеви цјелине Путовање за знање су да ученици:
• разумију неумјетнички текст;
• развијају културу комуникације;
• уоче композицију текста (увод, разрада, закључак, пасус);
• препознају стандардне и нестандардне облике у језику;
• упознају се с појмом дублет;
•  усвоје и примјењују правописно правило: велико почетно слово у географским нази

вима, именима народа и становника појединих мјеста.

ТЕКСТ ЗА СЛУШАЊЕ

Прочитати ученицима текст:

БЈЕЛАСИЦА

кад из каменог и тјескобног кањона Мораче избијете у предио колашинске општине, 
преплави вас мир и олакшање. према небу издижу се обронци Бјеласице и сињајевине.

Бјеласица је једна од најљепших планина у нашој земљи. Огромни пашњаци, богати 
шумски покривач и много извора питке воде привлаче многобројне туристе и у зимском 
и у љетњем периоду.

најљепши и најзанимљивији дио Бјеласице чини Биоградска гора. ако вам неко каже 
да код нас не постоје џинови међу дрвећем, преварио се! ту се одмарате и у хладу дрвећа 
старог преко 500 година, које достиже висину и до 60 метара. у срцу Биоградске горе 
налази се Биоградско језеро, њен највећи украс. Многе биљне и животињске врсте ту су 
нашле своје станиште.

у подножју ове прелијепе планине смјестила се варошица колашин. својим изгледом 
уклапа се у изглед околине. куће су углавном спратне и стрмих кровова. иако личи на нову 
варош, има дугу прошлост. Бјеласица и колашин памте се као мјеста изузетне љепоте и 
лијепог одмора.

Приређено према дјечјем часопису ’’Школарац’’

Питања након првог слушања:
1. О чему говори текст који сте чули?
2. како су повезане Бјеласица и Биоградска гора?
3. Што представља највећи украс Биоградске горе?
4. како се назива варошица у подножју планине?

Питања након другог слушања:
1. које одлике Бјеласице привлаче туристе?
2. О каквим „џиновима“ је ријеч у тексту?
3. како изгледају куће у колашину?
4. по чему се памте Бјеласица и колашин?

везу између слушања текста о Бјеласици и другог наведеног циља могуће је остварити 
кратким разговором о љетњем распусту.
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након тога може се повести разговор о сусретима с другим људима, вршњацима, 
странцима, службеним лицима; тражити од ученика да препричају занимљиве разговоре, 
а онда их одглуме. наставник заједно с ученицима коментарише одглумљене разговоре и 
оцјењује говорну културу саговорника.

за реализовање циљева разумијевање неумјетничког текста и уочавање композиције 
текста планирати 4 часа. након рада с уџбеником (текст У музеју) и увођења појмова увод, 
разрада закључак, слиједи рад у радној свесци, израдом вјежбања 1,2,3,4 (стр. 4, 5 и 6).

након свих наведених корака ученици самостално пишу текст (нпр. на излету, на 
путовању, на љетовању) водећи рачуна о уводу, разради, закључку и пасусима.

Циљ – препознавање нестандардних елемената у стандардноме језику – реализује 
се кроз форму обнављања и проширивања знања. након рада с уџбеником слиједи рад 
у радној свесци (страна 7)

КОРАК ДАЉЕ

ученици праве попис нестандардних ријечи које се користе у њиховом друштву/
одјељењу. задатак се ради у пару, и то 15–20 минута. сваки пар прочита неколико ријечи, 
па се заједнички коментаришу ријечи и објашњава у којим приликама се најчешће користе.

Друга варијанта овога задатка је да се то зада за домаћи задатак, да се направи рје
чник и у писаној форми објасни коришћење најчешће употребљаваних неправилних 
(нестандардних) ријечи.

тој теми можете посветити и говорну вјежбу: осмишљавање дијалога с вршњацима, 
родитељима или непознатом одраслом особом у којима саговорници употребљавају 
неправилне изразе.

за било коју варијанту да се опредијелите, циљ је указивање на нестандардне ријечи и 
изразе и њихова замјена одговарајућим стандардним, тј. правилним.

за реализацију посљедњега циља у овој цјелини планирати 3 часа. након рада с 
уџбеником, читања примјера, разговора о тексту, записивања одговарајућих примјера у 
школску свеску (према наведеном захтјеву из уџбеника), слиједи одговор на питања из 
радне свеске (стр. 7, 8, 9, 10 и 11).

провјера усвојености тога правила може се реализовати преко понуђених наставних 
листића.

 Напомена: Објаснити ученицима да дублети не важе када су у питању имена, презимена 
и називи. поред примјера преćека и Ćекирица навести још неђељко, снежана и сл.

Наставни листић бр. 1
 

СЕМАФОР

први семафор на свијету угледао је свијетла дана прије првог аутомобила. Још у давна 
времена, када су најбржа превозна средства биле кочије које су вукли коњи, саобраћај у 
великим градовима био је густ. полицајци су по цијели дан дежурали на раскрсницама и 
регулисали правац кретања возила. како је аутомобила највише било у америци, тако је 
тамо направљен први модерни семафор 1914. године. Био је то црвено–зелени сигнал. 
први тробојни семафори (црвено–жуто–зелено) регулисали су саобраћај у Њујорку 
четири године касније. Њима се руковало ручно, с торња који се налазио насред улице. 
Данас сви семафори у свијету имају три свијетла, и углавном изгледају слично, мада је 
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било покушаја да се у њихов изглед унесу новине.
a) на колико цјелина можеш подијелити текст „семафор“?
б) препиши реченице које представљају увод.
 

Наставни листић бр. 2

Подвуци ријечи којима би требало да почињу нови пасуси у сљедећем тексту:
учење не представља проблем и тешкоћу ако имаш изграђене радне навике. за 

стицање радних навика најважније је да направиш себи лијеп кутак. Добро је да то буде 
за столом и да имаш удобну столицу. књиге и свеске сложи према предметима које имаш 
одређеног дана. нацртај распоред часова. у њега унеси и распоред обавеза и других 
активности, ако их имаш (музичка школа, спорт, курс из језика). у соби у којој учиш не 
треба да буде ни много топло, ни много хладно. потребна је тишина и добро освјетљење. 
најважније је да желиш да учиш и добијеш добру оцјену, мада она није најбитнија, важно 
је знање и разумијевање онога што учиш. на другом мјесту је редовно учење и прављење 
плана учења. врло је корисно да сваког дана прегледаш што сте учили у школи и урадиш 
домаће задатке. на трећем мјесту је да повремено, током учења, правиш паузе које ће 
те опуштати и обновити потребну енергију. редовним учењем стећи ћеш радну навику. у 
почетку ће ти бити тешко, али временом све лакше. уложени труд ће ти донијети знање и 
успјех којим ћеш се поносити.

 (Приређено према часопису „Бумеранг“, број 34)
а) подвуци увод и закључак текста.
б) на колико пасуса можеш подијелити разраду текста?

Наставни листић за наставнике

Диктат за велико слово

Данијела поповић и алмир Бегић су извиђачи. сваке суботе иду у природу. прошлог 
викенда били су на какарицкој гори. Она се налази источно од подгорице. у њеном 
подножју извире ријека рибница. кад су се попели на врх горе, посматрали су насеља 
Маслине и врела рибничка. Јужно је Ћемовско поље и скадарско језеро. на повратку су 
обишли Основну школу „Марко Миљанов“.

Наставни листић бр. 3

1. Наведи примјере за сљедеће правописно правило:
имена становника оних територија чији се називи састоје од више ријечи пишу се као 

једна ријеч која има велико почетно слово.
________________________________________________________________________________________________

2. Доврши започету реченицу: имена мора, језера, поља која се састоје од више ријечи 
треба писати ____________________________________________________________________________________
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Наставни листић бр. 4

Писаним словима латинице препиши текст, водећи рачуна о употреби великога 
слова:

 Осим јадранског црна гора има и једно, „камено море“. ако се серпентинама успнеш 
залеђем котора до иванових корита, па преко 461 степенице до његошева маузолеја 
на језерскоме врху, угледаћеш море камена и вртача катунске нахије и бококоторског 
залива. Ловћенски национални парк зову и пјешачким рајем. за црногорце је ловћен и 
национални симбол на којем почива владар и пјесник петар II петровић његош. Ловћен је 
и кров црногорске пријестонице цетиња. планинари у својим ранцима увијек понесу сира 
и пршуте с његуша, воде с иванових корита, а у својим срцима љепоту ловћен планине.

Наставни листић бр. 5

Пасуси су испретурани. Правилно поређај пасусе и препиши текст.

ИЗЛЕТ 

помало уморни, али веома задовољни вратили су се својим кућама.
Освануло је ведро јесење јутро. кад је сунчано и топло, не може се остати код куће.
Лидија, пеђа и здравко одлучили су попети се на брдо требјесу. у руксаке су ставили 

сендвиче и сокове. сунце се пробијало кроз гране дрвећа. птице су цвркутале око својих 
гнијезда. због велике узбрдице срца су им убрзано куцала. нијесу одавно пјешачили, тако 
да се не могу похвалити да су у доброј кондицији. путем су наишли на пар вјеверица и 
неколико јежева. кад су стигли на врх брда, могли су посматрати цијели никшић. узели су 
дигитални апарат и направили неколико фотографија панораме свога града.

 

Наставни листић за наставнике

Диктат – писање датума:

 Ја сам пошла у школу првог септембра двије хиљаде седме године, рођена сам двадесет 
осмог августа двије хиљаде прве године. Мој тата је основну школу завршио петнаестог 
маја хиљаду деветсто осамдесет девете године.

 

Наставни листић бр. 6

На слово, на слово...
ДрЖава ГраД пЛанина риЈека преДМет иМе ЉуДи
португал подгорица проклетије пива пешкир петар

M
K
T
н
Б



14

2. НИЈЕ СВЕЈЕДНО

Циљеви цјелине Није свеједно су да ученици:
• развијају способности читања и правилнога изговора;
• обнове претходно усвојене појмове (реченице по значењу);
• препознају и примијене реченичне знакове;
• уоче и усвоје разлику између потврдног и одричног облика реченице;
• усвоје и примијене правописно правило: писање упитне рјечце ли;
• уочавају упитне ријечи у реченицама и развијају способност постављања питања;
• правилно пишу одричну рјечцу не уз глаголе;
• усвоје подјелу гласова на сугласнике и самогласнике;
• растављају ријечи на слогове; 
• уочавају да је у говору један слог увијек наглашен;
• науче употребу цртице као знака интерпункције. 

реализација првог циља траје 1–2 школска часа. након читања наставник обавезно 
указује на грешке ученика у читању, а похваљује оне који су успјешно остварили циљ.

на сљедећим часовима усвајају се знања о знацима на крају реченице и обнављају 
реченице по значењу. након рада с уџбеником слиједи одговор на питања 2, 3, 4, 6, 7 у 
радној свесци.

КОРАК ДАЉЕ

ради обнављања и систематизовања знања о врстама реченица по значењу, организује 
се групни рад за израду плаката на којем је представљена подјела реченица по значењу. за 
израду треба обезбиједити папир/хамер, фломастере. најуспјешнији рад остаје истакнут 
у учионици.

с циљем примјене усвојених знања предлаже се реализација вјежбања 6 и 7 из радне 
свеске. након вјежбе 7 читају се радови ученика. послије вјежбе 8 и 9 реченице се читају 
једна по једна и заједнички се утврђује тачан облик. исправљање се може организовати 
као рад у пару.

за усвајање појмова потврдан и одричан облик реченица, након рада у уџбенику рад 
се наставља у радној свесци, израдом вјежбања 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14. Остала вјежбања за 
усвајање тих појмова могу се дати за домаћи задатак.

КОРАК ДАЉЕ

као облик групног рада, ради провјере и примјене знања о потврдном и одричном 
облику реченица могуће је организовати састављање правила понашања одјељења у 
учионици/школи. Oбликовати их као плакат с потврдним и одричним реченицама.

Осим функције провјере усвојених знања из језика, овај рад има и васпитну улогу. 
подјела у групе може се извршити према методу случајног узорка или према појму којим 
ће се група бавити (дисциплина на часу, уредност учионице, поштовање друга/другарице, 
поштовање наставника, понашање на великом одмору и сл.).

за усвајање и примјену правописног правила за писање рјечце ли и не осим текста у 
уџбенику предвиђена су и вјежбања 15, 16, 17, 18, 19 (стр. 18 и 19). треба их користити и 
за обраду и за утврђивање.

вјежбање 27 је у циљу развијања препознавања упитних ријечи и развијања спосо
бно сти постављања питања.
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ИГРАЈ И УЧИ

прије писања може се организовати игра погађања особе или предмета. Један ученик 
замишља, остали постављају питања. Одговор може бити само Да или не.

наставник прије почетка игре упозорава ученике да пажљиво формулишу питања. у 
томе им може помоћи рјечца Ли. 

испада онај ученик који постави питање на које се не може одговорити са Да или не. 
ако је одговор не, питање поставља сљедећи ученик. 

наредни часови предвиђени су за учење подјеле гласова у црногорскоме језику као и 
подјеле на слогове. 

редосљед корака је: рад са уџбеником – запис у свесци – одговор на питања: 1, 21, 22, 
23, 24, 25 из радне свеске. Дата вјежбања користити и за утврђивање градива.

за примјену знања о употреби цртице дато је вјежбање 26.
Напомена:  Дато је једно вјежбање за утврђивање наглашених слогова јер је та активност 

предвиђена прије свега за рaзвијање способности разговјетног и приро
дног говора. ту доминантну улогу треба да има наставник.

Приједлог:  За подјелу текста на слогове искористити и пјесме из програма Књи
же вности или Музичке културе. 

Наставни листић бр. 7 

Препиши текст тако да правилно раздвојиш реченице. Напиши велико слово ђе/
гдје је то потребно. 

кошарка је лијеп спорт хајдемо на тренинг да ли ће сви доћи можда ће неко од нас 
по стати познати кошаркаш то би било супер 

 
 
 
 
 

Наставни листић бр. 8 

Од датих ријечи састави реченице различитога значења – изјавну, упитну, узвичну 
– и у потврдноме и у одричноме облику, водећи рачуна о правописним знацима 
који треба да стоје на њиховом крају: 

а) лопта, ударити 
б) торба, заборавити 
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Наставни листић бр. 9

Растави на слогове сљедеће стихове.

кад бих чаробњак била кад бих чаробњак била
тихо бих пустила крила срећне бих снове снила ја
па свијет одмах потом да нигдје нико не штреца
позлатила добротом. да сретно расту дјеца. 

 кад бих чаробњак била   
 сву бих тугу скрила ја
 да свуда срећа шета
 да свуда осмијех цвјета.

 Кад бих чаробњак била – Милица Брајовић

Наставни листић за наставнике 
 

Диктат – Напиши у супротном облику:

 Дјевојчица софија је ручала грашак. Она воли поврће. воће је њена омиљена храна. 
не воли хамбургере, пирошке, пице и слаткише које не једе често. софија једе здраву 
храну. Она нема проблема с тежином. зато ако не мислите бити лијепи и здрави, једите 
као софија.
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3. СВИМА НАМ ЈЕ ВАЖНА ПАЖЊА

Циљеви цјелине Свима нам је важна пажња су да ученици:
• упознају намјену и значај неслужбених текстова;
• самостално пишу текст на разгледници;
• развијају естетику рукописа;
• усвоје појмове: прималац, адреса, пошиљалац;
• правилно пишу називе улица, тргова и булевара;
• правилно пишу датуме. 

у уводном дијелу часа може се организовати говорна вјежба на тему Пажња која ме 
је обрадовала или Како показујем пажњу. 

након читања и разговора о уводном тексту треба урадити вјежбе 1 и 3. 
слиједе часови предвиђени за учење правила о писању назива улица, булевара и 

тргова. након читања текста из уџбеника урадити вјежбе 4, 5, 6, 8 из радне свеске.
за реализацију посљедњег циља прво се разговара према питањима из уџбеника, а 

затим наставља рад у радној свесци. предвиђена вјежбања су 7 и 9. 
урадити из уџбеника дио који се односи на употребу зареза, а затим дати ученицима 

да драгој особи самостално напишу разгледницу с љетовања, зимовања, школе у природи 
и слично. прочита се неколико примјера написаних разгледница и коментарише 
правописна тачност, рукопис, и, коначно, стилска сређеност текста.

слиједе часови утврђивања, израде теста за провјеру знања након I, II и III поглавља.
резултати теста се обавезно анализирају на сљедећем часу. наставник саопштава општу 
оцјену, указује на најчешће грешке, али и на најбоље урађене задатке. анализира се сваки 
задатак и наставник указује на чему ученици треба више да раде. 

Напомена:  тест након прва три поглавља у радној свесци већег је обима него овај 
у при ручнику. Циљ теста у радној свесци је искључиво утврђивање и 
вјежбање, зато дужину његове израде треба прилагодити нивоу знања 
одје  љења.

КОРАК ДАЉЕ

након прве три цјелине, односно на крају првога полугодишта и на крају школске године, 
организовати ОДЈеЉеЊски квиз знања из црногорскога језика (ученици се подијеле 
у групе, једни припремају питања, други одговарају; бирају се водитељ, жири, уређује 
просторија). ученике упутити да смишљају ребусе, асоцијације, другачије схеме и сл. 

 

Наставни листић за наставнике 

Диктат

 владимир је Баранин. Био је ученик Основне школе „Блажо Јоков Орландић” 
на тополици док се није одселио. Мајка му је Францускиња, а отац Црногорац. сад с 
родитељима и сестром владаном живи у Француској. Да ли иде у француску школу? не 
знам, вјероватно иде. али знам да живи у центру париза и да обожава француске пјесме. 
Хоће ли за распуст доћи у Црну Гору? наравно. с њим ће доћи и друг Мишел. заједно 
ће се дивити природним љепотама Црногорскога приморја, Дурмитора, Црнога језера, 
Ловћена и ријеке таре. 

Баш ће уживати!
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4. РАДОСТ ДУГИНИХ БОЈА
Циљеви цјелине Радост дугиних боја су да ученици:
• разумију неумјетнички текст који се перципира читањем и слушањем;
• оспособе се да уоче важне појединости и пронађу одговарајући податак;
• оспособљавају се за прављење мисаоног обрасца (опис природне појаве);
• оспособљавају се да самостално опишу природну појаву;
• препознају придјеве и глаголе као врсту ријечи (подјела према значењу);
• усвоје и примјењују правописно правило: писање одричне рјечце не уз глаголе, 

именице и придјеве;
• примјењују правописна правила кроз диктате и самодиктате.

ТЕКСТ ЗА СЛУШАЊЕ:

Прочитати ученицима текст.

 ДУГА У ТВОЈОЈ СОБИ

научи да сам направиш дугу. за овај експеримент потребни су:
• сунчан дан,
• огледало (10x10 цм),
• плитка посуда с водом. 

1.  напуни посуду водом и постави је поред прозора, тако да сунчева свјетлост пада 
право на њу.

2.  замрачи собу – навуци завјесе и остави само мали простор за улазак свјетлости, 
довољан да освијетли посуду с водом.

3.  стави огледало у воду, тако да се наслони на зид посуде. угао подеси тако да се дуга 
појави на зиду или плафону.

ето, добио/добила си дугу у својој кући!
ако баш и не волиш експерименте, можеш је једноставно насликати!
Питања након првог слушања:
1. О чему говори текст који си чуо/чула? 
2. колико ти је предмета потребно да почнеш оглед?
Питања након другог слушања:
1. на које мјесто стављаш посуду с водом?
2. Што радиш са завјесама на прозору?
3. како треба да стоји огледало?
4. све си припремио/припремила, али дуга се не појављује. размисли зашто.
реализација циљева почиње разговором о изведеном експерименту, а након тога се 

чита текст Кад се Сунце огледа. према обрасцу из радне свеске слиједи говорни наступ.
на сљедећем часу ради се на тексту Магла, радна свеска, стр. 34.
прије самосталног писања новог текста направити мисаони образац за опис природне 

појаве.
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Изглед табле: 
 

вријеме појављивања

особине прирОДна 
пОЈава

изглед

начин настајања

 утицај на људе





















након формирања мисаоног обрасца за описивање природне појаве, слиједи само ста
лан рад: опис природне појаве по избору ученика. 

на сљедећем часу обавезно треба прочитати неколико ученичких састава и заједно с 
њима прокоментарисати/оцијенити да ли је појава описана у потпуности.

ИГРАЈ И УЧИ 

прије почетка рада на реализацији циља усвајања појма придјева може се организовати 
игра опипавање и описивање предмета уз записивање придјева на табли. 

у кутију ставити неколико предмета, на примјер: мараму, чупаву играчку и књигу. 
ученици предмет не виде, већ само по додиру заључују какав је или од чега је. ријечи се 
записују на табли. 

слиједи рад с уџбеником, па рад у радној свесци – одговор на питања 5, 6, 7, 8 , 9 (стр. 
37 и 38). за провјеру и примјену знања предвиђен је и наставни листић.

задатке 11, 12, 13, 14, 23, 24, 25 и 26 користити за утврђивање придјева. 
у циљу утврђивања знања о придјевима и богаћења рјечника могу се организовати и 

ове активности: 
Одјељење подијелити у групе које добију ове задатке:

• Обуците лутку и опишите моделе
• напишите оглас „изгубљенонађено” за кућне љубимце
• Опишите какви су чланови ваше породице

у рјешавању добијених задатака, групе треба да користе што више описних придјева. 
све придјеве записати на табли и тако формирати одјељењски рјечник описних придјева.

као увод у реализацију циља препознавање глагола, ученици могу прочитати све 
ријечи које означавају радње записане при описивању природне појаве. 

и за глаголе је предвиђен исти редосљед поступака: уџбеник – радна свеска – наставни 
листић. за глаголе су предвиђени задаци 15, 16, 18, 19, 21 и 22.

реализација циља из правописа почиње радом са уџбеником, затим слиједи рад у 
радној свесци (26 и 27), па провјера и увјежбавање кроз диктате. 

Наставни листић бр. 10

а) Препиши текст изостављајући придјеве:
Мусли је јело од житарица, воћа и ораха. први га је направио швајцарски љекар 

покушавајући да припреми здрав доручак. потребно је: двије кашике пшеничних или 
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овсених пахуљица, шест кашика воде, кашика мљевених ораха, кашика сушеног воћа, 
једна јабука, кашика меда и мало млијека. потопити житарице и оставити да стоје у води 
преко ноћи. ујутру додати нарендану јабуку, сушено воће, орахе и млијеко по жељи. 
засладити медом. 

 
 
 
 

б) Уз именице у сљедећим реченицама употријеби придјеве по сопственоме избору.
рибари су стигли у луку. 
Омар и Мирко гледају филм. 
Баба живи на селу. 
врбе расту поред ријеке. 
капа чува главу.

 
 
 
 
 

Наставни листић бр. 11

Прочитај текст, па уради задатке.
преко дана, док се крећеш, учиш, играш се, твој организам се замори. стога имаш 

потребу да се свакодневно испаваш и одмориш. Док спаваш, прикупљаш снагу за сљедећи 
дан. твоји мишићи се опуштају, дисање слаби, срце куца спорије, читаво тијело поново 
се „пуни“. за вријеме сна нијеси свјестан, али ти се тада дешавају разне ствари. у неким 
тренуцима спаваш тако дубоко да те никакав звук не може пробудити. у другим, нарочито 
пред јутро, сан постаје веома лак и мозак почиње да „измишља“ свакојаке фантастичне 
приче: тада сањаш.

 „Коло“
а) подвуци глаголе у тексту.
б) Глаголе: учиш, куцаш, осјећаш, спаваш, свиће, сањаш, разврстај у одговарајуће групе:

стање:  
збивање:  

Наставни листић бр. 12

1. Напиши реченицу која ће имати:
а) три описна придјева,
б) два присвојна придјева,
в) један градивни придјев.
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2. Напиши реченицу која ће имати:
а) два глагола која означавају радњу,
б) два глагола која означавају стање, 
в) два глагола која означавају збивање.

 

 

 

Наставни листић за наставника

Диктати

а) пажљиво слушај и правилно напиши: 
Одлучио сам да данас не идем на игралиште. не могу да гледам неправду кад старији 

неваљалци исмијавају нејаке. Љут сам јер не могу то да ријешим сам. немам више 
стрпљења, обавијестићу одрасле. није фер, то се мора промијенити.

Б) изговорене ријечи запиши у одричном облику: 
хоћу, љубим, срећа, омиљен, вријеме, мислим, занимљив, имам, себичан, смијем се, 

искрен, истина, радим, рад, частан, миран, измишљам, весео. 

Наставни листић за наставнике
а) Упореди и објасни значење израза:

отворен човјек – _________________________ отворен прозор – __________________________

златне руке – _____________________________ златне огрлице – ___________________________

празна глава – ____________________________ празна чаша – ______________________________

камено срце – ____________________________ камено корито – ____________________________

гвоздена воља – __________________________ гвоздена капија – ___________________________

б) Објасни што значе сљедеће особине људи

себичан – ________________________________________________________________________________

поуздан – ________________________________________________________________________________

разметљив – _____________________________________________________________________________

површан – _______________________________________________________________________________

духовит – ________________________________________________________________________________

частан – __________________________________________________________________________________

Напомена:  наставни листић реализовати као говорну вјежбу у циљу богаћења рје чни
ка ученика.
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Наставни листић бр. 13

У тексту подвуци глаголе, а придјеве разврстај.
 Ђедов брат Душан је допутовао из аустрије. у кафеној кожној торби је донио прелијепе 

поклоне за цијелу породицу. Био је ту златни ланчић који је одлично пристајао уз мамину 
црну коврџаву косу и златни сат за тату. за моју бабу је донио бијели чипкани столњак 
и шарену керамичку вазу, а за ђеда дрвену лулу. Ја сам добила шарени шал и вунене 
рукавице. 

у част ђедовог доласка мајка и баба су припремиле свечану вечеру. укусни мамини и 
бабини специјалитети били су на трпезаријском столу који је украшавао нови столњак. за 
ту прилику извадиле су кристалне чаше и порцелански сервис за ручавање.

након богате вечере укућани су препричавали занимљиве догађаје, а ја сам искористила 
прилику да се непримјетно искрадем из куће с новим шалом и рукавицама. 

Било је то незаборавно вече.
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5. ЗЛАТНЕ РУКЕ

Циљеви цјелине Златне руке су да ученици:
• развијају способности разумијевања неумјетничких текстова;
• уочавају битне појединости и траже одговарајуће податке;
• развијају способност за самостални говорни наступ;
• развијају способност разговјетнога и природнога говора;
• праве мисаони образац;
• оспособљавају се за самосталан опис заната;
• именују главне дјелове реченице – субјекат, предикат;
• уочавају и усвајају појам проширене реченице.

на почетку рада у овој цјелини организовати говорну вјежбу: Који бих занат волио/
вољела да знам.

ради формирања мисаоног обрасца за опис заната питањима, наводити ученике на по
сту пке при изради лутака за одјељенско луткарско позориште – пројектни рад из читанке.

Могућа питања:
• Од чега сте све правили своје лутке?
• Што сте радили с тим материјалом?
• набројте поступке (кројити, цртати, лијепити, шити).
• који сте алат користили?
• Што је настало као резултат рада?
• које су ваше особине долазиле до изражаја приликом рада?
•  Што је било важније – да лијепо говорите о луткама или да покажете спретност у 

изради?
• какво је име могла да добије учионица док сте у њој правили лутке?
• наставник групише добијене одговоре у сљедеће категорије: 

























материјал

особине занатлије

алат

мјесто рада

ЗАНАТ

поступци

 предмет (предмети)

након формирања схеме слиједи самосталан рад у радној свесци (задаци 1, 2 и 3).
на сљедећем часу читају се и коментаришу/оцјењују поједини ученички радови. 
рад на усвајању појмова субјекат и предикат почиње радом на уџбенику.  за увјежбавање 

и примјену знања предвиђена су вјежбања 4, 6, 7, 8, 9, 10, 11 и 15 у радној свесци (стр. 50, 
51, 52 и 53).
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Наставни листић бр. 14 

 ГРНЧАРСТВО

 Грнчарство је једно од најстаријих занимања којим се човјек бави од памтивијека. 
 најважније је да се изабере одговарајућа врста земље која се помијеша с водом и 

добро премијеси. Добија се маса од које се праве различити облици.
 проналаском грнчарскога точка поступак израде округлих предмета  веома је убрзан. 

то се односи на посуде као што су вазе, саксије, лонци...
 по завршетку израде предмет се оставља у хладовину, на промају, да се суши. ако 

се жели добити глазура и боја на готовом производу, онда се премазује, осликава, 
материјалима који имају функцију боје. Грнчарија се затим пече у специјалним пећима: 
на дрва – примитивнији начин или на електричну струју – модернији начин. у зависности 
од начина печења и величине предмета, оно може трајати од неколико сати до неколико 
дана.

 послије печења, хлађење мора бити поступно да предмети не би попуцали. то се и 
поред највеће пажње ипак дешава, а обим штете зависи од вјештине грнчара.

 постоји велики број умјетника који се баве грнчаријом. Они себе називају 
керамичарима. најфинији тип грнчарије је порцелан, који је најтежи за израду и најскупљи. 
чувен је чешки и кинески порцелан. 

Питања:
а) из текста „Грнчарство“ сазнајемо:
 (за тачне тврдње заокружи т, а за нетачне н)

Грнчарство је старо занимање.  т н

Грнчарски точак није утицао на израду предмета.  т н

прављење и печење предмета траје дуго.  т н

важно је да се предмети брзо охладе.  т н

 Грнчари и керамичари немају сличности.  т н

б) Означи бројем редосљед радњи при изради грнчарскога предмета.
___ премијесити
___ сушити
___ пећи
___ хладити
___ премазивати

ИГРАЈ И УЧИ

Mоже се организовати и игра прављења парова субјеката и предиката. на посебним 
картончићима испишу се субјекти, а на другим предикати. све групе добију једнак број и 
једних и других облика. понуђеном субјекту придружује се одговарајући предикат и обр
нуто. 



25

побједник је она група која прва формира све парове.
упознавање с појмом проширена реченица почиње обнављањем појма проста 

реченица а затим се ради на уџбенику. за провјеру и примјену знања предвиђена су 
вјежбања 5, 12, 13 и 14. 

Наставни листић за наставнике

Опиши што раде твоји укућани: 
а) простим реченицама 

 

 

 

 

 

 

б) проширеним реченицама.
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6. ХАЈДЕ ДА СЕ ИГРАМО

Циљеви цјелине Хајде да се играмо су да ученици:
•  развијају вјештину слушања наглас читаних кратких неумјетничких текстова и 

способност стварања сличних текстова;
• развијају способност логичког мишљења и именовања; 
• самостално стварају текст: опис игре;
•  препознају и именују одговарајућим изразима ријечи које означавају мјесто, 

вријеме и начин вршења радње;
• упознају намјену и значај незваничних текстова и самостално пишу сличне:

 незваничну молбу 
 незваничну захвалницу.

за реализацију циљева садржаних у овом поглављу предлажемо девет часова.
у духу теме поглавља предлажемо да рад на њему почне игром aсоција ци јa.

Асоцијација: 

 а  Б  в  Г

 фудбалска  синови  тобоган  школско

 кожна  кћерке  клупа  ограђено

 кошаркашка  несташна  клацкалица  сеоско

 тениска  украс свијета  фонтана  уређено

 ЛОпта  ЂеЦа  парк  ДвОриШте

и Г р а
 

та активност може претходити како раду са уџбеником тако и читању текста из 
приручника.

ТЕКСТ ЗА СЛУШАЊЕ:
Прочитати ученицима текст. 

ЦИК – ЦАК

за игру Цик – Цак потребна је обична гумена лопта средње величине. играчи се 
подијеле у два реда, окренути један према другом, лицем у лице. 

 Циљ игре је да се лопта добаци било право, било по дијагонали. први играч додаје 
лопту свом противнику преко пута, он затим противнику преко пута десно, и тако даље, у 
цик – цак... кад стигне до краја реда, лопта се на исти начин враћа на почетак.

 на почетку игре се одређује укупан број кругова.
 кад неки играч не ухвати лопту коју му је добацио противник, треба да се повуче један 

корак уназад, што ће му отежати наставак игре. ако поново погријеши, повлачи се за још 
један корак, а ако не погријеши, може да се врати на првобитно мјесто. код треће грешке 
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играч излази из игре. тада се у реду ствара празнина која игру чини компликованијом. 
побјеђује тим који послије договореног броја кругова има у реду више играча.

ако има много играча, можете да с оба краја крене по једна лопта. тако ће игра сигурно 
постати још тежа и забавнија, а често долази до забуне и весеља када се сусретну лопте 
из супротних праваца! 
 
Питања након првог слушања:

1. О чему говори текст који сте чули?
2. Што је потребно за ову игру?
3. како се креће лопта?
4. колико играча може да се нађе на терену?

 Питања након другог слушања:
1. кад се одређује број кругова у игри?
2. каква је казна за онога који погријеши?
3. која екипа је побједник у тој игри?
4. Што је посебна занимљивост у тој игри?
5. које све податке треба да садржи потпун опис неке игре?

наставник формира на табли мисаони образац за опис игре тако што групише 
добијене одговоре у сљедеће категорије:
ig Ии 





















 број играча

мјесто игре

правила

 ИГРА

 реквизити

ко је побједник

 за реализацију прва три циља наведена у овом поглављу у радној свесци су 
предвиђена вјежбања 1, 6, 12 и 13. у вјежбању 13 наглашава се уз опис игре и употреба 
ријечи које означавају мјесто, вријеме и начин вршења радње.

након самосталног рада ученика на изради задатака 6 и 13, неопходно је читати и 
прегледати радове ученика. истицати најуспјешније и указивати на најчешће пропусте. 
за реализацију циља ученици препознају и именују одговарајућим изразима ријечи које 
означавају мјесто, вријеме и начин вршења радње. након рада на уџбенику, за утврђивање 
и обнављање предвиђена су вјежбања 2, 3, 4, 5 и 11. вјежбање 13 повезује опис игре и 
овај циљ.

Осим наведених вјежбања у радној свесци предлажемо вам и наставни листић, 19 који 
треба да покаже ниво усвојености знања. 
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Наставни листић бр. 15

Бирајући понуђене ријечи опиши: мачку, птицу и пса. Ријечи су дате по гру
пама, али реченице можеш обогатити ријечима које ћеш смислити сам/сама. 

Што раде? (трчи, гази, лети, спава, лаје, мјауче, кљуца, цвркуће, вири, грицка, преде...) 
кад? (ујутро, у подне, у јесен, љети, зими, дању, ноћу, у прољеће, данас...) 
како? (споро, тихо, гласно, опрезно, умиљато, високо,брзо, весело, лијено...) 
Ђје/Гдје? (у гнијезду, у шуми, у рупи, на дрвету, по трави, у пољу, на ливади...)

 ИГРАЈ И УЧИ

ријечи молим и хвала су основне приликом усвајања правила лијепога понашања.
рад на реализацији циља: ученици упознају намјену и значај незваничних текстова 

и самостално пишу сличне: (незваничну молбу, незваничну захвалницу) може се 
остварити и преко осмишљавања ситуације у којој ученици, подијељени у групе, исту 
молбу/захвалницу исказују усмено и писмено.

нека једна група ученика одглуми, а друга напише молбе/захвалнице у датим 
ситуацијама:

1. Молба родитељима да се за празнике отпутује
2. Молба другу/другарици да опрости због нехотице упућених ружних ријечи
3. захвалница тетки/ујаку/стрицу на рођенданском изненађењу
4. захвалница пријатељу на помоћи у тешком тренутку

ученици коментаришу оба начина исказивања захвалности и саопштавања молби. 
процјењују како ће реаговати онај коме је то упућено. праве избор најљепше 

исказаних молби/захвалница.
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7. КАД ВРТЕШКА ЗАВРТИ СНОВЕ

Циљеви цјелине Кад вртешка заврти снове су да ученици:
• развијају способност разговјетног и природног говора; 
• стекну способност самосталног испуњавања личних података у обрасцу;
•  развијају способност да пронађу податак и у текстуалном и у сликовном дијелу 

обавјештења;
• усвоје и примјењују правописно правило о писању гласа ј између и и о;
•  усвоје и примјењују правописно правило о писању великог слова у писању 

празника.
на првом часу прочита се текст Ринглшпил и разговара о њему. ученици усмено 

излажу замишљени наставак приче. заједнички се коментаришу разлике и сличности у 
насталим причама. 

слиједи рад с уџбеником, затим се уради вјежбање број 1 из радне свеске (стр. 66).
рад на усвајању правописнога правила писање ј између и и о почиње радом са уџбе

ни ком, затим израдом вјежбања 4, 5, 6, 7, 8 и 9. за провјеру и увјежбавање предвиђен је 
и наставни листић.

Циљ је способност самосталнога испуњавања личних података у обрасцу.

КОРАК ДАЉЕ 

сматрамо да би било добро да наставник наведе примјере писања гласа Ј и у 
позицијама између других самогласника, водећи рачуна да то буду ријечи које ученици 
употребљавају у свакодневној комуникацији. 

Циљ: усвајање и примјена правописнога правила о писању назива празника постиже 
се радом са уџбеником, наставља се радом с радном свеском (вјежбања 2, 3 и 9 стр. 66 и 
68). за провјеру се користи наставни листић.

утврђивање градива из ове цјелине урадити преко посљедњег задатка за ту цјелину у 
радној свесци.

Обавезно урадити анализу резултата теста урађенога на претходноме часу, указати на 
постигнућа у свим провјераваним областима. указати на најчешће грешке и упутити на 
даљи рад. 

 Наставни листић за наставнике

Диктат

Драги петре, јуче сам се дивно забавио. Мој старији брат је купио нови мотор и 
провозао ме на њему. Јурили смо и чак престигли један камион. Жао ми је што то нијесам 
снимио. Био је то узбудљив дан. кад смо стигли кући, мама се љутила што сам се ознојио. 
ни њена грдња није покварила оно што сам доживио тога дана.
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Наставни листић бр. 16. 

Пажљиво прочитај текст и уочи, а затим запиши податке који су потребни за 
попуњавање уписнице:

Драга Јано, молим те и мене упиши у плесну школу о којој смо разговарале. Ја нећу 
долазити у школу, јер сам добила мале богиње. 

знаш да много волим да плешем. највише ми се допада плес за који су ми рекли да се 
зове румба. кажу да је то плес за одрасле, али ја сам рођена 28. октобра 1998. и нијесам 
више тако мала.

кад сам се родила, живјели смо у Бијелом пољу. сад живимо поред основне школе, у 
улици влајка Ђурановића бр. 12. то је једна од најљепших улица у Даниловграду. 

кад се вратиш из школе, молим те, позови ме на телефон 815 792. ако будем спавала, 
јавиће ти се моја мама Бранка или тата Младен. пуно поздрави све у IV2, највеселијем 
одјељењу школе „вуко Јововић“. 

 твоја другарица Милица Бијелић 

Плесна школа „Ритам“

У П И С Н И Ц А

Име и презиме: ___________________________________________

Име оца: ___________________________________________________

Адреса: ____________________________________________________

Школа и разред: __________________________________________

Датум рођења: ____________________________________________

Мјесто рођења: ___________________________________________

Телефон: ___________________________________________________ 

напомена за наставника: Овај листић треба да развије вјештину читања и разумијевања 
неумјетничког текста. такође, ученици се оспособљавају да уоче што су то лични подаци 
који се употребљавају за испуњавање различитих врста образаца.



31

8. КАЖИ, ДА ВИДИМ КО СИ

Циљеви цјелине Кажи, да видим ко си јесу да ученици:
• разумију неумјетнички текст;
• упознају основне одлике стручних текстова;
• развијају способности логичког мишљења;
• схвате улогу матерњег језика;
• уоче значај учења страних језика;
• схвате улогу свјетских језика. 

предлажемо да рад на овој цјелини почне слушањем страних пјесама за најмлађе 
или нај по знатијих народних пјесама. разговарати о утисцима, о томе колико их разумију, 
каква расположења изазивају у њима док их слушају. ако ко од ученика зна коју дјечју 
пјесму на страном језику, нека је саопшти одјељењу. за реализацију ове цјелине може се 
направити корелација с наставом странога језика као и с Музичком културом. 

као активност може се организовати да ученици усмено износе своја искуства из 
сусрета са странцима. 

слиједи читање текста „зашто учити стране језике“ и „у ресторану“. 
уколико је то могуће, организовати обилазак страног конзулата или угостити у учио ни

ци странца који учи црногорски језик. 
Рад на реализацији циљева из ове цјелине могуће је повезати са стањем у 

локалној заједници (туризам, путовања, уопште контакти са странцима и сл.). 
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9. ПРОЈЕКТНИ РАД

ВОДИЧ КРОЗ ЗАВИЧАЈ

I група – упознати се с географским појмовима завичаја
Први корак: наравити именик свих познатих брда, планина, ријека, поља у завичају.
Други корак: прикупити информације о основним карактеристикама сваког од њих. 

Донијети: фотографије, разгледнице, записе.
Трећи корак: Обликовати текст с најважнијим подацима. илустровати га кара кте ри

стичном фотографијом или успјелим ликовним радом.

II група – направити план мјеста (ужи дио) с уцртаним најважнијим саобраћајницама
Први корак: прикупити разгледнице подручја, мјеста, евентуално већ прављене мапе 

града/села/насеља.
Други корак: направити попис најважнијих саобраћајница. прецизно описати положај 

појединих собраћајница (дужина, укрштања с другима и сл.).
Трећи корак: на папиру великог формата (хамеру) фломастерима или дрвеним бојама 

направити план мјеста с најважнијим саобраћајницама.

III група – Описати занат – занимање по коме је мјесто препознатљиво
Први корак: прикупити информације (у школској библиотеци, завичајном музеју, у 

разговору са старијима) о заступљеним занатима међу становништвом.
Други корак: распитати се (и прикупити, ако је могуће) да ли постоје видео записи о 

занатима у мјесту.
Трећи корак: Описати најпознатији занат. илустровати фотографијом радње, зана тлије, 

производа.

IV група – најзанимљивији догађај/обичај/прослава у твом мјесту 
Први корак: поćетити локалну радио или тв станицу, туристичку агенцију, разго ва рати 

са становницима мјеста. 
Други корак: прикупити плакате разних манифестација. 
Tрећи корак: Описати и илустровати догађај. 

V група – нацртати симбол мјеста и направити разгледницу 
Први корак: прикупити старе и нове фотографије мјеста, видео записе. 
Други корак: Договорити се о најљепшим и најважнијим објектима и споменицима. 

Договорити се које су природне љепоте најизразитије. 
Трећи корак:  приступити изради симбола мјеста и прављењу разгледнице. 

прије рада на часовима наставник помаже ученицима да набаве: видео и аудио записе, 
информације из различитих извора (музеј, библиотека, часописи, туристичке агенције, 
старе и нове фотографије, плакате разних манифестација). 

завршни корак је обликовање цјеловитог текста водича као резултата рада свих група. 
Овај рад се може представити и као одјељењска или школска изложба уколико се 

уради на папиру великог формата или хамеру и визуелно допадљиво обликује. 
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10. ТЕСТОВИ

TEST 1
ZA PROVJERU ZNANJA NAKON I, II i III POGLAVLJA

 

1. Pročitaj tekst i odgovori na pitanja.
____ Konzerva je sad spremna da u njoj posložiš olovke, flomastere, bojice, makaze, 

četkice... i ostale sitnice koje prave nered na tvom radnom stolu.
____ Ako imaš konzervu koja je spremna za bacanje, nemoj to da radiš. Umjesto da je baciš, 

razvijaj svoju kreativnost. 
____ Poklopac konzerve skineš i to posebnim otvaračem. Većom turpijom isturpijaš oštre 

ivice. Treba da paziš da se ne posiječeš ili potraži pomoć starijeg. S konzerve skini etiketu. 
Pažljivo izmjeri visinu konzerve. Zatim na lijepom ukrasnom papiru iscrtaj pravougaonik koji 
treba da je iste visine kao i konzerva. Papir zalijepi na limenku. Ako nemaš ukrasni papir, 
možeš i sam nešto da nacrtaš ili zalijepiš neke samoljepive sličice. 

a) Brojevima označi pravilan redosljed pasusa.
b) Podvuci zaključak. 
c) Koliko je rečenica u uvodnomе dijelu teksta?___________________________________ 

2. Standardne riječi zaokruži, a nestandardno ispravi.
seocki šesnaes ovdje đeca oće doša 

____________________________________________________________________________________
 
3. a) Rastavi na slogove rečenicu: 

Pročitao je zanimljivu knjigu. ________________________________________
b) Zaokruži naglašeni slog u riječima: zadatak; porodica; Nikola; banana

4. Sljedeće nizove pretvori u rečenice:

 UMIJELIILIJADAPLIVA ___________________________________________________________ 

HOĆELIEMILIJAPLESATI __________________________________________________________ 

ZNALILAZARNOVULEKCIJU ______________________________________________________
 
5. Na osnovu sljedećeg teksta popuni prazna polja: 
Po značenju rečenice mogu biti izjavne, upitne i uzvične. Po obliku se dijele na potvrdne i 

odrične.

REČENICE
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6. Napiši upitnu rečenicu: _______________________________________________________ 

a) prepiši je tako da postane izjavna ___________________________________________

b) pretvori izjavnu u suprotan oblik____________________________________________ 

 7. Stavi rečenični znak na kraju rečenica: 
Jesmo li zakasnili na predstavu 
Baš je toplo 
Маmа, pao sаm 
Danas ne mogu u šetnju 
Zašto nijesi završio domaći
 
8. Napiši pisanim slovima nazive stanovnika ovih gradova:

ULCINJ ____________________________ BIJELO POLJE ______________________

PETROVAC ________________________ ANDRIJEVICA ______________________ 

9. Precrtaj nepravilno napisane nazive:
Crnogorsko Primorje Skadarsko jezero
Novo Selo Pavino polje
Stara Planina Mala rijeka 
 
10. Navedi primjere za pravopisno pravilo:

Višečlani nazivi bulevara i trgova pišu se velikim početnim slovom, ostale riječi ako 

nijesu vlastite imenice, pišu se malim slovom, na primjer ____________________________________

________________________________________________________________________________________________
 
 11. a) Zaokruži tačno zapisane datume. 

29. april 2007. 31. XI. 1999. 18. 5. 2010. 7. 7 1993.

b) Napiši datum svog rođenja na sva tri načina.

________________ ________________ ________________

12.  Napiši razglednicu drugu iz Sarajeva koga si upoznao/upoznala na ljetovanju u 
Čanju.
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TEST 2
ZA PROVJERU ZNANJA NAKON IV i V POGLAVLJA

1. Nakon čitanja odgovori na pitanja:
 Oblaci su sačinjeni od zgusnute (kondenzovane) vodene pare. Obično se nalaze na visini 

od nekoliko stotina metara iznad zemlje, a i do 10–12 kilometara. Njihov oblik se neprestano 
mijenja ne samo pod uticajem vazdušnih strujanja, već i zbog promjena u vlažnosti vazduha 
i u temperaturi. Oblaci zato nikad ne stoje, već se neprekidno kreću. Kišni oblaci nazivaju se 
nimbusi, a oni tanki perjasti na velikoj visini su cirusi.

a) Ako je tvrdnja tačna zaokruži T, a ako je netačna N
 

Oblaci su sačinjeni od vodene pare.  T  N

Oblaci imaju uvijek isti oblik.  T  N

Na oblik oblaka utiče samo vazduh.  T  N

Nimbusi i cirusi se razlikuju po obliku.  T  N

b) Podvuci pridjeve u tekstu. 
c) Napiši pridjev od riječi oblak                          

2. Pročitaj rečenice, pa dopuni pravilo.
Nerad uvijek donosi neuspjeh.
Nesigurni ljudi ne vole provjere.
Rječca ne se piše _____________________________________________________________

________________________________________________________________________________.

3. Upiši riječi suprotnoga značenja od navedenih:

uredan _______________ siguran ________________

znanje ________________ red ____________________
 
4. Ispravi greške u rečenicama:

Ne moj mi tražiti užinu! ___________________________________

Neću ti to dati jer ne mam. ________________________________

Nemogu da ti nekažem. ___________________________________
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5. Popuni tabelu:
 

imenice
pridjevi

opisni prisvojni gradivni

kuća velika seoska kamena

lopta

cipela

knjiga

6. Razvrstaj glagole iz sljedećih rečenica:
Anja kopa. Manja sadi cvijeće. Ivan stoji pored cvijeća. Kraj njega leži pas Reks. U daljini se 
naoblačilo. Baštu obasjava sunce. 

radnja: ________________________________________________ 

stanje: ________________________________________________

zbivanje: ______________________________________________

7. Pročitaj, pa odgovori:
Sve životinje se kreću. Bile one velike ili male, brze ili spore, životinje koje hodaju, trče, 
šunjaju se, puze, lete i plivaju. Neke životinje se kreću na nevjerovatan način. 

a) Prepiši pridjeve iz prethodnih rečenica. ___________________________________________________

_______________________________________________________________________________________________ 

b) Kojoj vrsti pripadaju glagoli upotrijebljeni u tekstu? ______________________________________ 

_______________________________________________________________________________________________ 

c) Podvuci proširene rečenice.

d) Proširene rečenice pretvori u proste. _____________________________________________________ 

_______________________________________________________________________________________________
 
8. Pažljivo pročitaj tekst, pa odgovori.
Zidarski zanat je jedan od najstarijih. Zidar pravi od kamena ili opeke zidove naših kuća. 

Povezuje ih malterom. Strpljiv, precizan i pažljiv zidar i danas gradi naše zidove savjesno kao 
što je njegov predak gradio katedrale. Stalni pomagači su mu mistrija, visak, ugaonik i libela. 

 Pronađi u tekstu i navedi:

 a) materijal koji koristi zidar_____________________________________________ 

 b) osobine zidara _______________________________________________________

 c) sredstva za rad________________________________________________________

 d) Navedi vršioca radnje u trećoj rečenici _______________________________
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ТЕСТ 3
ЗА ПРОВЈЕРУ ЗНАЊА НАКОН VI, VII и VIII ПОГЛАВЉА 

 

1. Пажљиво прочитај текст, па одговори на питања:
 

ЛИПА

у јуну најљепше миришу липе. 
то дрво досеже висину од 25 до 30 метара и старост од неколико стотина година. 

Липа расте у брдским предјелима, али се сади и у равницама дуж путева. најљепше 
улице у градовима су оне у којима постоје дрвореди липе с густим зеленим крошњама. 

Цвјетови липе су жућкастобијели, пријатног мириса. Од њих се прави укусан 
и љековит чај. Мирис липе у прољеће привлачи пчеле, које вриједно сакупљају 
нектар и од њега праве липов мед. сјеме ове дарежљиве биљке садржи уље, слично 
маслиновом. разноврсна љековита својства липе користе се како у народној, тако и у 
званичној медицини.

у нашем народу постоји вјеровање да је липа заштитница кућног прага и ватре, 
односно дрво среће. 

текст приређен према дјечјем часопису „Нај“

а) колико може да живи липа? 

__________________________________________________________________________

Б) Липа расте: 
а) у брдима; 
б) на планинама; 
в) у брдима и равницама.
(заокружи слово испред тачнога одговора.)

в)  упиши ријеч која недостаје: кад попијеш чај и узмеш мед од липе онда користиш 
њена ___________________ својства. 

Г) колико реченица садржи увод, а колико закључак текста: 

__________________________________________________________________________

Д) преобликуј у просту прву реченицу из текста „Липа”: 

__________________________________________________________________________

2. Разврстај у одговарајућу колону ријечи из датих реченица: 
Јутрос је мали Михаило нагло пробудио све у кући.
увече је Мишко брзо заспао на свом омиљеном каучу. 
ученици послије часова радо се играју у парку.
на стадиону су јуче навијачи страсно бодрили свој клуб.
Данас су дјевојчице четвртога разреда вриједно радиле у школскоме врту.
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 вријеме вршења радње  мјесто вршења радње  начин вршења радње

3. Упиши одговарајуће ријечи: 

a) ______________ киша ______________ пада ______________.
 (кад) (како) (ђе/гдје)

б) ______________ дијете ______________  ______________ игра.
 (кад) (ђе/гдје) (како)

4. Пажљиво прочитај, па одговори:
 Ово је најједностанија игра ловљења, прва коју смо сви играли.
Један од играча лови, то јест трчи за осталима све док некога не успије дотакнути. 

Остали играчи бјеже да их не „улови“. кад онај који лови некога дотакне, улоге се 
мијењају, дотакнути постаје онај који лови, а онај који је ловио почиње бјежати.

 а) које дјелове описа игре садржи претходни текст:
 број играча
 реквизити
 правила
 мјесто игре
 ко је побједник

 (упиши √ поред одабранога одговора.)

5. Прецртај неправилно написане ријечи: 
 радијоница, водио, радио, камијон, бијо, пион, пијо, видио
 
 6.  У свакој од ових реченица постоји грешка. Пронађи их, па попуни табелу 

како је започето.
 

речениЦа великo 
слово

писање 
слова Ј

нE испред  
глаголa

Он је бијо уплашен.  ×
Долазе нам гости за ускрс.

Он незна да игра. 

Дошао је из правца улице слободе.

рекао сам да немам кајиш.
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 7. Које рубрике треба да садржи образац с личним подацима?

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________ 

8. Прочитај сљедеће молбе и исправи грешке.
Молим те, тетка, дођи код нас за нову годину. Јован
Мама, дозволи ми да за први мај идем с горанима на излет. аида

9. Исправи грешке у тексту, а затим препиши писаним словима латинице.
николета је никшићанка. ученица је основне школе ратко жарић. љетњи распуст 

је провела у херцег новом. упознала је двије другарице, сташу и нину. сташа је 
подгоричанка, а нина новосађанка. нина живи у београдској улици, а сташа у улици 
слободе. за вријеме распуста уживале су у љепотама црногорскога приморја. 

за нову годину ће ићи код нине у нови сад. обићи ће фрушку гору и  палићко језеро. 
за први мај ће се окупити поново, али код сташе. направиће излет до скадарскога 
језера, па преко ријеке црнојевића стићи до пријестонице црне горе, цетиња. њихови 
родитељи су се већ договорили да сљедеће љето проведу сви заједно у грчкој. биће то 
незаборавно љето. што ви мислите

_______________________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________________ 

_______________________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________________
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11. РЈЕШЕЊА ТЕСТОВА

TEST 1
ZA PROVJERU ZNANJA NAKON I, II i III POGLAVLJA

                                              
1. a)  3, 1,2 

b)  Konzerva je sad spremna da u njoj posložiš olovke, flomastere, bojice, makaze, četkice...i 
ostale sitnice koje prave nered na tvom radnom stolu.

c) Dvije rečenice.                                                                                       

2.  seocki/seoski šesnaes/šesnaest ovdje  đeca oće/hoće doša/došao  
 
3. a) Pro/či/tao je za/ni/mlji/vu knji/gu.  

b) zadatak; porodica; Nikola; banana

4. Umije li Ilija da pliva?
Hoće li Emilija plesati?
Zna li Lazar novu lekciju?

5. Na osnovu sljedećeg teksta popuni prazna polja: 
Po značenju rečenice mogu biti izjavne, upitne i uzvične. Po obliku se dijele na potvrdne i  

drične.

REČENICE

 ZNAČENJE OBLIK
 

 IZJAVNE UPITNE UZVIČNE POTVRDNE ODRIČNE
 

6. Ocijeniti  pravopis i logički sklad rečenice. 

7.  Jesmo li zakasnili na predstavu?
Baš je toplo! 
Маmа, pao sаm! 
Danas ne mogu u šetnju. 
Zašto nijesi završio domaći!?

 
8. ULCINJ  Ulcinjanin BIJELO POLJE   Bjelopoljac

PETROVAC  Petrovčanin ANDRIJEVICA Andrijevčanin
(piši pisanim slovima)

9.  Crnogorsko Primorje Skadarsko jezero
Novo Selo Pavino polje
Stara Planina Mala rijeka 
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10. Ocjenjivati konkretne primjere koje navode učenici.

11. a) 29. april 2007. 31. XI. 1999. 18. 5. 2010. 7. 7  1993

12. Ocijeniti sve elemente: adresa, oslovljavanje, potpis, rukopis.
                                              

TEST  2
ZA PROVJERU ZNANJA NAKON IV i V POGLAVLJA

1.  a) 
Oblaci su sačinjeni od vodene pare. T N

Oblaci imaju uvijek isti oblik. T N

Na oblik oblaka utiče samo vazduh. T N

Nimbusi i cirusi se razlikuju po obliku. T N

b) zgusnute (kondenzovane),  vodene, vazdušnih, ikad ne stoje, kišni, tanki, perjasti,velikoj 
c) oblačan, oblačno

2. Rječca ne piše se sastavljeno s pridjevima, a odvojeno od glagola.

3. neuredan, nesiguran, neznanje, nered 
        
4.  Nemoj mi tražiti užinu!   
             Neću ti to dati jer nemam.   
             Ne mogu da ti ne kažem.     

5. Uvažiti tačne, pravilno raspoređene pridjeve.
     
6. radnja: kopa, sadi

stanje: stoji, leži
zbivanje: naoblačilo se, obasjava

7. a) velike, male, brze, spore
b) Glagolima koji kazuju radnju; 
c) Sve životinje se kreću. Neke životinje se kreću na nevjerovatan način.
d) Životinje se kreću.

        
8. a) kamen, opeka 

b) strpljiv, precizan, pažljiv
c) mistrija, visak, ugaonik, libela
d) zidar
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ТЕСТ 3
ЗА ПРОВЈЕРУ ЗНАЊА НАКОН VI, VII и VIII ПОГЛАВЉА

                                       
1. а) неколико стотина година.

Б)  в) у брдима и равницама.
в) љековита 
Г) по једну реченицу.
Д) Миришу липе.

2.     
вријеме вршења радње мјесто вршења радње начин вршења радње

јутрос у кући нагло

увече на каучу брзо

послије часова у парку радо

јуче на стадиону страсно

данас у врту вриједно

3. Оцијенити правилан распоред и тачност употријебљених ријечи/израза.
                            
4. √ број играча

реквизити
√ правила
мјесто игре
√ ко је побједник
(упиши √ поред одабраног одговора)

5.  радијоница,  камијон, бијо, пијо
  
6.

                       реченица  великo
 слово

писање  
слова ј

не испред 
 глаголa

Он је бијо уплашен    ×
Долазе нам гости за ускрс ×

Он незна да игра ×

Дошао је из правца улице слободе ×

рекао сам да немам кајиш ×

7. име:
презиме:
име оца:
улица и број:
Мјесто становања: 
телефон:
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 8. Молим те, бако, дођи код нас за нову годину. Јован
Мама, дозволи ми да за први мај идем с горанима на излет. аида

9.  Nikoleta je Nikšićanka. Učenica je Osnovne škole „Ratko Žarić“. Ljetnji raspust je provela 
u Herceg Novom. Upoznala je dvije drugarice Stašu i Ninu. Staša je Podgoričanka, a Nina 
Novosađanka. Nina živi u Beogradskoj ulici, Staša u Ulici slobode. Za vrijeme ljetnjeg 
raspusta uživale su u ljepotama Crnogorskoga primorja.
 Za Novu godinu će ići kod Nine u Novi Sad. Obići će Frušku goru i Palićko jezero. Za 
Prvi maj će se okupiti ponovo, ali kod Staše. Napraviće izlet do Skadarskog jezera, pa 
preko Rijeke Crnojevića stići do prijestonice Crne Gore, Cetinja. Njihovi roditelji su se već 
dogovorili da sljedeće ljeto provedu svi zajedno u Grčkoj. Biće to nezaboravno ljeto. Što vi 
mislite?
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12. РЈЕШЕЊА ЗАДАТАКА ИЗ РАДНЕ СВЕСКЕ

1. ПУТОВАЊЕ ЗА ЗНАЊЕ

1. а) из Увода
б) Мој пас Бони припада врсти паса који се зову теријери.
в) у закључку се налази једна реченица.

2. а) не, Да, не, Да 
б) зато што се унутар зидина налази вјековима старо културно благо;
в) старим градом је завладала тишина. .............................................................................. закључак 

 
стари град чине и мали тргови, уске и високе, камене куће, али и раскошне 
палате, цркве и катедрала.  ....................................................................................................... разрада
 
Бококоторски залив је један од најљепших залива 
у европи. ............................................................................................................................................. увод

3. први дио писаног састава, којим се износи тема излагања. ..................................... увод
најважнији и најдужи дио писаног састава. у њему се тема разрађује. ..........разрада 
посљедњи дио писаног састава. 
Њиме се даје коначан став у вези са темом ..................................................................... закључак 

4. а) није јасан редосљед излагања.
б) 3, 1, 2

 
5. Ријечи стандардног језика су:

писаО писа тун пОШа
Братски ОвЂе  БраЦки пОШаО
сеОЦки ОвДЈе петнаест петнаЈест
а све остале су нестандардне.

6. Милош се возио градским аутобусом. 
 зашто Марко није дошао код мене? 
 иван је стигао код мојега/мога брата. 
 Дарко је прославио дванаести рођендан. 

7. наставник прегледа записане ријечи и објашњава их.

8.  никшић, улцињ, Херцег нови, Београд, нови сад, Москва, сарајево, Бања Лука,   
Дубровник, сплит
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9.  зета МОрача
 извирем

 испод планине војника. испод планине Лоле.
 протичем поред никшића, пробијам се кроз тјеснаце
 а затим нестајем под и правим кањон платије.
 земљом, али поново близу подгорице у мене се
 извирем и у ријеку улива ријека зета, па се
 Морачу уливам се заједно уливамо у 
 близу подгорице. скадарскојезеро.
 
10.

которанин которани которанка которанке

Грк Грци Гркиња Гркиње

Баранин Барани Баранка Баранке

италијан италијани италијанка италијанке

Бјелопољац Бјелопољци Бјелопољка Бјелопољке

11. 
•  у подгорици је одиграна кошаркашка утакмица. највише кошева дао је играч 

владимир Драгичевић.
• у насељу Момишићи ученици Основне школе „сутјеска” саде младе саднице.
• у Бијелом пољу граде се вртић и основна школа.
•  Дјечак николанино пронашао је пса Бонија па моли власника да му се јави.
• О љепотама таре, Црног језера и Бјеласице причају туристи из Херцег новог.
•  Ове године на Жабљаку ће боравити страни туристи: Њемци, Французи, италијани 

и аустријанци.
•  ученици четвртог разреда свих основних школа из подгорице извели су  

једнодневни излет на скадарско језеро.
• ријека зета је украс Бјелопавлићке равнице.
• на Ћемовском пољу почела је берба грожђа.
• рониоци су и овог љета истраживали Јадранско море.

12.  Црногорско приморје, Бјелопавлићка равница, нови сад, Горња Горица, Биоградско 
језеро, ново село, Грбаљско поље, Орја Лука, Глухи До, стара планина, сува 
планина, источни алпи, Фрушка гора, Црни Дрим, Јужна Морава, Ћетни до

13. рјешење зависи од одговора ученика.
14.  укрштеница: 1. Хрватица, 2. Maђарица, 3. улцињанин, 4. Херцегновљани 

5. Даниловграђани, 6. Бјелопољка, 7. Барани, 8. Гркиња, 9. никшићанин
 

рјешење укрштенице: Црногорка
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2. НИЈЕ СВЕЈЕДНО
 
1. а) 

прозори су на њој врата, а што нам је на плафону , 
можеш лећи ал стојећи, дохвати га ко је већи, 
мишеве нам псето хвата, крава пасе на балкону,
немој ово ником рећи.  немој ово ником рећи.
         (Драган Радуловић)

Хајде, вјетре, да летимо!
Хајде, снови, да сањамо! 
Хајде, птицо, да пјевамо! 
Хајде, друже, да растемо!
Довољно смо били мали!
   (Јово кнежевић)

Што је ово ђеде перо, чудна смо ми фамилија, 
ђеде перо, што је ово? ту строгоћа само клија, 
Ђедово је пиле, пуно чудне силе, сви се оштре кад се скупе,
цуре љубе цмок, па уз гусле рок, па ме хоће у калупе.
      (пјева с. Филиповић / текст: Д.радуловић)

б)
петица ђедо сунцокрет гранчице 
љубав латице строгоћа пупољци

2. знала сам да си храбра! ............................................................................ узвична реченица 
Да ли си се ти плашио кад си био мали? ........................................ упитна реченица
побиједио си свој страх. .......................................................................... изјавна реченица
изненадићу пријатеље за вријеме распуста. ................................ изјавна реченица
Шта си синоћ сањала? .............................................................................. упитна реченица
Добила сам петицу! ................................................................................... узвична реченица 

3. петар вози бицикл.
• вози ли петар бицикл?
• петре, спорије вози бицикл!
• кад ће звонити? 
• звонило је! 
• Гладан сам!
• Хоћеш ли да се играмо?
• кад порастем, бићу космонаут.

4. и 7. наставник контролише и коментарише написане реченице

5. за викенд ће немањин друг ићи у Бијело поље.
Шта то мирише? 
кристина је са родитељима била на љетовању у Дубровнику. 
нека дјевојчица се играла на морској обали.
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игор не слуша на часу! 
Бјежите, долази велики талас!

6. ксенија: „Могу ли да задржим лутку?“
алма: „Да, можеш.“
ксенија: „зашто ми то кажеш тако тужно?“
алма: „није тужно, само и ја волим ту лутку.“
ксенија: „па зашто си ми дала да се играм њом?“
алма: „Дала сам ти је мало, па да ми је вратиш.“
ксенија: „Баш и нијеси нека другарица!“

8. О  Матија не воли кошарку. п  авион је слетио!
п  Љиљана воли колаче.  О  зар ален није каратиста?
О  Дрво се није осушило. О  Јело није укусно!
п  Да ли си стигао на час? п  најбољи смо у математици! 

9. Јована нема нове балетанке. 
Богдан не чита занимљиву књигу.
невена не путује за Херцег нови.
Данас не идемо на море.
нећемо узети лежаљке и сунцобран.
не спремамо се за пливачки маратон.
Ја нијесам спреман за утакмицу.

 
10. ишли смо на излет. 

вријеме је било лијепо.
Је ли требало планирати раније?
размишљам сад о томе.
пропусти се могу надокнадити.

 
11. 

Знам да плешем. ......................................................
..................................... Нијесам написао састав.
 Стигао је поштар. ......................................................
........................................ Зашто нијеси устао рано? 
Идемо у школу! ........................................................
.................................... Нећу да се такмичим! 
..................................... Немам нову књигу. 
Он је купио карте. ..............................................

12. значење: облик:
изјавна ......................потврдни
упитна .......................потврдни
узвична ....................одрични
изјавна ......................одрични
упитна .......................одрични
узвична ....................потврдни 
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13. 

а) купио сам нову књигу. 
б) Јеси ли купио нову књигу?
в) нијесам купио нову књигу!
г) нијесам купио нову књигу.

14. 
иди до старог замка! Ходај пажљиво! камење је на путу! на улазу у замак налази 
се биљка пузавица. покрила је врата. Буди обазрив! иди право! крени степеницама 
десно! кад стигнеш, тражи стари ћуп! стави руку унутра! ту се налази благо!

 
15. 

Боли ли те Долазиш ли 
зуб?   ускоро? 

16. Хоћеш ли ми позајмити оловку?
Јеси ли заоштрио оловку?
Шије ли твоја мама?
Желиш ли да учествујеш у квизу?
Да ли сте Дејану дали чоколаду?

17. имате ли лопте? 
Можете ли да путујете?
Хоћеш ли на утакмицу?
Јесте ли добро играли?
Јесте ли нешто купили?
Јесу ли ријеке слане?

18. илија умије/не умије да вози мотор.
ивана воли/не воли да једе јагоде.
Бака смиљка је/није исплела џемпер за унука.

19. ученици самостално раде, а затим читају записане реченице.

20. ученици раде у пару, а затим наставник/наставница провјерава записано. 

21. а) а, у, О, е, а, и, а
б) т, М, Х, н, ч, р

22. р је слово које недостаје.
а) самогласник 

23. слагалица, љубичица, вјетрењача 
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24. ученици самостално раде, а затим наставник/наставница провјерава записано.

25. бетон велибор
дрво дневник 
гајба ампула 
сунце торба 

26. Данило италија носорог  писати
Данило италија носорог  писати
Данило италија носорог  писати

купалиште авијаричар учитељица  завјетрина
купалиште авијатичар учитељица  завјетрина
купалиште авијатичар учитељица  завјетрина
купалиште авијатичар учитељица  завјетрина

оловка улица баук  пјевач
оловка улица баук  пјевач

27. а) кад је вријеме за спавање?
Да ли рибе спавају?
Што са старим мобилним телефоном?
како је настала зеља?
Одакле назив вирус?
чије новине читаш?

б) када цвјета дрво мимозе?
какав је багремов мед?
Што смоква не подноси?
Ђе/гдје расте кантарион?
какви су цвјетови локвања? 

в) Чији ватерполисти су побиједили? 
Ко је надмоћно побиједио? 
Како су ватерполисти побиједили?
Што су урадили наши ватерполисти?
Кога су побиједили наши ватерполисти?
Ђе/гдје су наши ватерполисти побиједили?
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3. SVIMA NAM JE VAŽNA PAŽNJA

1. 

 
Јavljam ti se sa mora.

Poslije ljetovanja dolazim kod 
tebe.

Tijana

Mara Jovanović

Petra Petrovića 27 

78000 Banja Luka

2. • Jovane, dodaj mi loptu!
• Draga bako, javiću ti se sa ljetovanja.
• Učiteljice, završili smo naš zadatak.
• Tata, kada se vraćaš sa službenog puta?

3. Tvoja sestra Irena *  .......................* pošiljalac 
Braće Grbića 136, Igalo * ............* adresa 
Jelena Živković * ............................* primalac

4. Trg Kralja Nikole Trg Republike*
Trg kralja Nikole * trg Republike
Dalmatinska ulica * Bulevar revolucije* 
dalmatinska ulica bulevar revolucije

5.  Subotom poslijepodne rado šetam gradom sa društvom. Okupimo se na Trgu slobode, 
zatim u Njegoševoj ulici svra timo u najbolju poslastičarnicu u gradu.Tu sačekamo našu 
drugaricu Sanju, koja često kasni iako živi blizu, u Ulici Novaka Ramova. Često šetamo i 
Karađorđevom ulicom sve do Bulevara Vuka Mićunovića.Volim te naše šetnje. Družimo se i 
bolje upoznajemo svoj grad. Za sve nas najljepša je Ulica Nikole Tesle. U njoj se nalazi naša 
škola.

6. David stanuje na Rimskom trgu.
Prešao je Moskovsku ulicu.
Skrenuo je na Bulevar revolucije.
Prošao je kroz Ulicu Ivana Vujoševića.
Stigao je na Bulevar Svetoga Petra Cetinjskog. 
Iz bulevara je došao u Ulicu slobode.
Razgledao je i Trg Republike.
Sa trga je pošao u Hercegovačku ulicu, gdje ga je čekala Ema.

7. 23. 1. 1959. 14. III 1967.
11. X 1977 29. 9 2006.
20. 10. 2007. 28.oktobar 1998.
25. III 1998. 19. januar. 2006.
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8. Ispravi pogrešno napisane riječi u tekstu:
Zovem se Nađa Krivokapić. Živim u Nikšiću, lijepom gradu koji se nalazi pod brdom Trebjesa. 
Stanujem u Ulici Danila Bojovića. Imam drugaricu Lidiju Matković koja živi u Herceg Novom. 
Želim joj poslati čestitku. Poželjeću joj mnogo sreće u Novoj godini. Poštar će je lako pronaći 
na broju sedamdeset sedam u najljepšem dijelu grada na Trgu Nikole Đurkovića. 

 
__________
Lidija Matković
______________________
Trg Nikole Đurkovića
______________________
Herceg Novi

9.  Učenici samostalno odgovaraju na pitanja, a zatim nastavnik/nastavnica provjerava tačnost 
zapisanog.

 4. РАДОСТ ДУГИНИХ БОЈА

1.  ученици на основу главних ријечи причају причу о дуги, наставник/наставница 
указује на грешке у говорном наступу. истиче успјеле наступе. 

 
2. a) природна појава;

ученици писмено образлажу одговор који су одабрали. 
•  смог настаје у индустријским центрима и великим градовима тако што се капљице 

водених испарења згушњавају око честица дима и нечистоће. тада се формира 
сивкаста магла која се назива смог.

•  Магла је непостојана зато што је довољно да температура порасте свега два степена 
и да она нестане.

• Магла је густа кад је видљивост испод двије стотине метара. 
• Густа и дуготрајна магла представља опасност за превозна средства. 

3.  ученици уз помоћ дате шеме у облику питања описују – писмено – природну појаву 
по избору ( кишу, снијег...) након рада читају своје саставе, коментаришу остале, 
упоређују, бирају најљепши опис. 

4.  Заједничке: чаша, књига, мајмун, ђед, снијег, палма, олуја, багрем, жирафа, ђевојка, 
магла, делфин.
Властите: италија, кина, атина, игало, ирма, ратко, зета, Ловћен, Дунав, копаоник, 
Грчка, симона, Бојана, Орјен, требиње, Ћетни до.

 5.  ученици самостално попуњавају табелу, а затим читају и тако провјеравају тачност 
записаног.



52

6.  
 Описни  присвОЈни  ГраДивни

 црвени  Мајин  пјешчани

мали  цетињски  глинени

весели  теткин  стаклени

тмурни  мамин  бетонски

раздраган  школски  дрвени

 оџачарев
 
7. кожни блистави пластични 

пажљива зимски гумени 
малецка сићушни огромни
правилан љубичасти вунени

8. тиватски татин морски 
градски Јанин ујаков

9. наставник/наставница оцјењује да ли су употријебљени одговарајући придјеви. 

10. в) занимљивости о шљиви као врсти воћа; 
 

Шљива расте на високом дрвету. T н

приликом јела не треба обраћати пажњу на коштицу. T н

 Шљиве се суше неочишћене. T н

Шљиве се користе ријетко и ограничено. T н

в) придјеви употријебљени у тексту припадају групи описних придјева. 
а)  Шалови из претходног текста су направљени од вуне, конца, платна, свиле, чипке, 

кашмира. 
б)зимске 
в)  ученици бирају какав ће коме шал поклонити комбинујући особине из све три 

групе придјева. 

11. наставник процјењује тачност и стилску дотјераност одговора.

12. а) дубок њежан тих
спор мутан лош
бијел свијетао хладан

б) неписмен невесео непристојан 
неправилан неодјевен неочишћен 
нераван непокретан неслан 
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13. шећерни златни стаклени
кожни бисерни водени 

14 .  

 анин
 школски
 татин

 кожни
 свилени
 гумени

 плави
 лијепи
 шарени

присвОЈни ГраДивни

 приДЈеви

Описни

15. 

радња  стање  збивање 

 скаче
 пјева
 учи
 плива
 корача
 вози
 коси

 плаче 
 дријема
 тугује
 мрзи
 спава
 брине
 пати
 машта

свиће
наоблачило се
тутњи
смрачило се
снијежи
грми

16.  Глаголи су: лежи, дрхти, спава, брине, трчи, хрче, свира, лебди, весла, ждере, рони, 
чита, скаче, хода, иде, реже, пише, кува.
Добијена ријеч је: заБавЉати. 

17. Цијело љето сам боравио на мору.
Моја баба Милица живи на селу.
стефан чучи поред кревета.
Мачак Ћићо спава у кошари.
 јабука се румени на грани.

18. брбљив ћутљив гладан
радостан лажљив радан 

19. трчати – радња
клизати – радња
надати – стање
снијежити – збивање
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чудити – стање
облачити  збивање

20. Претходни текст треба да схватиш као: 
a) забрану
б) молбу
в) савјет

која радња је више пута наведена? .............................................прање
заокружи реченицу која садржи највише радњи. ............ посљедња реченица 

21. сијече воли смркава се
вози мисли ромиња
кува грми пише
брине стоји жубори
спрема дише провијава

22. 

стаЊе
(црвени се, спава)

зБиваЊE
(снијежи, грми)

раДЊа
(трчи, скаче)

ГЛаГОЛи

23.  након завршетка ученици читају и провјеравају тачност и упоређују који пар је 
написао више описних придјева.

 
24.  ученици у овом задатку имају више могућности, тако да је пожељно да се добију 

реченице са што више различитих придјева.

25. придјеви су: суво, листопадно, меко, пљоснато, црвено, жуто, наранџасто, смеђе.

26. неуредан, некултуран, неограничен, неисправан, неуписан, непристојан

27. знање је пријатељ. незнање је непријатељ.
радник не воли нерад. нерадник не воли рад.
иван је желио немогуће. немогуће је неоствариво.
немој ми то тражити, нећу ти дати јер немам.

28. 1. имам затворену кабину и одвојен простор за пртљаг.
2. имам савитљив кров који може да се склопи.
3. Личим и на путнички аутомобил и на минибус.
4. имам широке гуме и ниско широко тијело. 
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5. ZLATNE RUKE

1. a) materijal: konac, šljokice, perlice, zlato, srebro, čoja, pliš, svila 
b) alat: makaze, igla, mašina, turpija, čekić, bušilica 
c) radnje: šivenje, krojenje, mjerenje, ukrašavanje, rezanje, graviranje, poliranje 

2. Obućar zanatlija prodaje cipele koje je sam napravio i popravlja stare cipele.
Koristi: čekić, oštre noževe, šilo, gvozdeni kalup.
Upotrebljava: specijalni konac, gumu, plastične materijale.
Mora biti vješt, brz, strpljiv.

3. Nakon samostalnog rada učenika čitaju se, upoređuju i komentarišu pojedini radovi. 

4. a) krojači, zlatar, obućar, pekar, terzije, mladići i djevojke, nošnja
b) krojili su, pravi, pravi i popravlja, mijesi, ukrasile, zastaju, privlači
c) Krojači su krojili. Pekar mijesi. 

5. Nastavnik/nastavnica provjerava da li su učenici upotrijebili odgovarajuće rečenice. 

6. 
Vasko   laje
Potok   rominja
kiša    fijuče
pas    cvrkuće
ptica   žubori
Helena   skakuće 
Vjetar   pjevuši 

7. 
Na grani cvrkuću ptice. 
Djeca u dvorištu igraju žmurke. 
Igor cijelo jutro svira na gitari. 
Mnoge ptice prave lijepa i čvrsta gnijezda. 
Masline se cijede odmah nakon berbe. 
Vrijedni ratari završavaju žetvu. 

8. Nakon izrade nastavnik provjerava tačnost rješenja.

9. 
a) b) 
Ivo je umoran i pospan. Mama je otišla na put.
Otputovao je ujak. Šumar čuva naše drveće.
Zima je bijela i hladna. Oko nas se vesele navijači.
Stara iscijepana lutka se raspala. Ujak me poveo u zabavni park.
Trava se presijava na suncu. Fudbaleri i košarkaši neumorno treniraju.
Šareni leptir je sletio na cvijet. Kornjača zakopava jaja u pijesak.
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10. Mama i tata su otišli u pozorište. 
Po parku šetaju baka i unuka. 
Dijana, Davor i Anja igraju odbojku.
Učenici i nastavnici su organizovali takmičenje.

 
11. Moj drug je sportista. (imenica)

Baka Nada je umorna. (pridjev )
Djevojčice su raspjevane. (pridjev)
Mašin tata je doktor. (imenica )

12. 
Đuro je trčao.
Padala je kiša. 
Mirišu ruže.
Odmara baka. 
Marijana i Andrijana će otputovati. 
Društvo je plesalo. 

13. 
Ko ne pravi gnjezda? 
Što radi kukavica? 
Ko je marljivo vježbao? 
Ko je navijao?

14. Komentarisati i ocjenjivati tačnost odgovora.

15. Riješi ukrštenicu 
1. Upitnik;
2. Zarez;
3. Subjekat;
4. Pridjevi;
5. Imenice;
6. Uzvičnik;
7. Glagoli;
8. Tačka;
9. Predikat;

 

 6. HAJDE DA SE IGRAMO

1. U tekstu je opisana igra. √
Igrači mirno čekaju loptu. ×
Za igru nije važno šta će sudija reći. ×
Posljednji igrač postaje sudija. √
Ako tada neko brzo pleto uhvati loptu, ispada iz igre.
Daj naziv opisanoj igri: „Neka bije, neka bije“ ili neki originalan naziv koji daju učenici. 
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2. a) Kad je Alisa spazila kutiju?
Gdje/đe je ležala kutija?
Kako je ispisano?

b) Na primjer: oprezno, radoznalo itd.

3. Popuni tabelu: Priznavati odgovore u skladu sa zahtjevima

4. Priznavati odgovore u skladu sa zahtjevima

5. 
hodam: brzo, polako, žustro, sporo, lagano...
posmatram: dugo, zabrinuto,zamišljeno, radoznalo... 
učim: brzo, naporno, lako...
govorim: tiho, glasno, brzo, razgovjetno...

6.  Provjeriti da li opis sadrži sve potrebne elemente opisa igre, a zatim naravno i sve ostale 
pravopisne i gramatičke elemente.

7. Lijepo dijete lijepo crta.
Radoznalo dijete radoznalo zapitkuje.
Brzo vrapče brzo skače.

8. Uvažiti logične i kreativne odgovore.

9. Ocijeniti da li molba sadrži sve potrebne elemente.

10. 
potpis oslovljavаnje i potpis oslovljavanje 

11.  Vikendom vrijedna Ivona odlazi na selo. Pažljivo spakuje stvari u ranac i strpljivo čeka ro
di telje da krenu. Đed i baba je od ranog jutra željno očekuju, jer ona razdragano trčkara 
po dvorištu i livadama. Baba joj uveče zadovoljno priča zanimljive priče iz svog djetinjstva. 
Poslije dva dana Ivona se tužno pozdravi sa đedom i babom i nerado vraća u grad. 

 MJESTO  VRIJEME  NAČIN

na selo vikendom pažljivo

u ranac od ranog jutra strpljivo

po dvorištu i livadama uveče razdragano

grad poslije dva dana zadovoljno

tužno

nerado

12. 
4. 3. 2. 1. 
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7. КАД ВРТЕШКА ЗАВРТИ СНОВЕ

1. наставник контролише правилност одговора.

2. у ноћи између 31. децембра и 1. јануара слави се нова година.
празник посвећен свим женама свијета је Осми март.
Међународни празник рада или први мај прославља се широм свијета.

3. нова година нова Година 
Дан Жена Дан жена 
Бадњи Дан Бадњи дан
Дан државности Дан Државности 
Дан Школе Дан школе

4. појити проговоријо бојити
кројити авијон умијо

5. стадион √ шампијон× носио√ диоба√
учијо × бијо × хтијо × пластио √
радио √ молиo √ возио √ камион √
пијо × добијо × крио√ милијон × 

6. између и и О се не пише J. (на примјер: авион, био, радио)
између О и и се пише J. (на примјер: кројио, бојице)

7. Младен свира вијолину. п н
ален се смијао док је Јакша говоријо. п н
Јесу ли ови балони Мијови? п н
у авијону је дванаест путника. п н

8. Јован је навио зидни сат. 
Жарко је купио нову кошаркашку лопту.
Добио сам занимљиву књигу на поклон.
тодор је носио корпу пуну воћа.
Био сам код Маје на рођенданској забави.

9.  Обожавам празнике. зашто? зато што тада увијек путујемо. надам се да ћу овог 
пута путовати авионом. за нову годину био сам са родитељима у новом саду. 
код бабе и дједа редовно одлазим за Божић и васкрс. за Осми март уз поклон 
маму обрадујемо излетом до скадарског језера. посебно се радујем првом мају 
јер тада са кумовима одлазимо на верушу. и Дан школе је посебан дан за мене. 
послије приредбе моје одјељење са учитељицом одлази на оближње излетиште. 
и како да не волим празнике, кад ми се увијек деси нешто лијепо?!
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8. КАЖИ, ДА ВИДИМ КО СИ

1. ученици читају одговоре, наставник/наставница коментарише, објашњава значење. 

2.  када од обичног направиш необично, од досадног занимљиво, када си способан да 
направиш нешто ново, онда си креативан.
ако си увијек добре воље, ако вјерујеш да сваки проблем може да се ријеши, ти си 
оптимиста.
ако поштујеш туђе мишљење, ако уважаваш разлике међу људима, показујеш да си 
толерантан.

3. а)  страни језик се учи из штампаних материјала, компакт дискова, касета, ЦД–ова, 
играчака, друштвених игара... као и употребом рачунара. 

4. задатак раде уз помоћ наставника/наставнице.

5. задатак ученици самостално раде, затим читају одговоре и заједно коментаришу.

6. 
Grazie! ___________________ италијански  Хвала
Graсias! __________________ шпански  Хвала
Merci! ____________________ француски  Хвала
Hola! _____________________ шпански  здраво
здравствуй! _____________ руски  здраво 
Guten tag! _______________ њемачки – Добар дан
Bon jour! _________________ француски – Добар дан
Buon giorno! _____________ италијански – Добар дан
Good morning! __________ енглески – Добро јутро
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13. РЈЕШЕЊА ТЕСТОВА ИЗ РАДНЕ СВЕСКЕ

ТЕСТ ЗА ПРОВЈЕРУ ЗНАЊА НАКОН I, II и III ПОГЛАВЉА 

1. а) из текста Панда сазнајемо:
панда живи у шумама бамбуса. ДА не
Једе само бамбусове пупољке. Да НЕ
панда не воли друштво. ДА не
у зОО вртовима има пуно ових животиња. Да НЕ
(заокружи одговарајућу тврдњу)
б) текст Панда има:
в) четири пасуса.
в) панда једе пупољке бамбуса и рибе.                     
г)  често имитира људске покрете, преврће се у ваздуху, стоји на глави, наслони главу 

на шапу као да размишља. умије и да сједи и чешка се по стомаку.

2. 2  сунце које се стидљиво појављује покрили су тмурни облаци који најављују кишу. 
Дрвеће је прошарано жућкастим и црвенкастим листовима. нестали су разнобојни 
љетњи цвјетови. пријатан мирис хризантема и другог јесењег цвијећа се шири око 
нас. привлаче зрели плодови јесени од којих ће многи постати укусна зимница.

    3   волим јесен јер природу облачи у бакарно златну одјећу. Њена раскош се види и 
осјећа свуда око нас.

    1   све је почело да се мијења. природа је другачија. и наше двориште необично 
изгледа.

3. нестандардне (неправилне) ријечи замијени стандардним (правилним):
уфати ухвати; пошо, поша пошао; грацки градски       
другијех других; свјецки свјетски; тринајест тринаест;

4. а)  ријека пива извире у подножју планине Голије и тече у сусрет тари, са којом ствара 
ријеку Дрину.

б)  на олимпијади руси су у кошарци савладали италијане. у рукомету су били добри 
португалци, а Грци у одбојци.

5. а) Долазиш ли вечерас на утакмицу?
ура, наши су побиједили!
не знам хоћу ли стићи на вријеме.
зар наши нијесу најбољи!?

б) како замишљаш дрво банане?
Банана није дрво!
него што је банана?
тa је трава, вјероватно, највећа на свијету.
то је истина?!

6. Долази ли нови ученик? упитна потврдни
Јана је посадила руже. изјавна потврдни
зашто не волиш ту књигу? упитна одрични
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па ти си, заиста, генијалан! узвична потврдни

7. зашто си угасио свијетло?
Циркус је стигао! 
Ливада није покошена. 
не затварај врата! 

8.  Да ли су ми дали џепарац?                                                 
Јесу ли јели слаткиша?
Ја не знам да ли нећу или не могу.
нијесам написао јер не знам.
не дирај ако не знаш!

9. а) ријека црвена тражити
ријека црвена тражити
ријека црвена тражити

б) подвуци ријечи неправилно растављене на крају реда.
Оља пише дома  учитељица је прегле
ћи задатак. труд дала домаће задатке. најур
и се да пишеш уред еднији је био Ољин. О
но и тачно. врије ља је добила петицу.
дна је Оља. пожурила је кући.

10. в) знаш ли је ли Драшко побиједио?

11. посматрали смо излоге у улици ивана вујошевића.   
Ја живим у пиперској улици.
на тргу краља николе ради дежурна апотека.
Лијепа фонтана се налази на тргу слободе.
Шетњом смо стигли до Булевара светог петра Цетињског.

12. александар живи у Балшићевој улици. 
веснина другарица  Жељка станује на тргу од оружја.
Да ли се враћаш кући  Булеваром ивана Црнојевића?

13. б) пошиљалац.

14.  наставник провјерава да ли разгледница садржи све потребне елементе, као и 
правописну исправност.                

15. 5. јануара 1980. 20. X 1967. 12. 4. 2003.

16.  Жаклина Ђуровић је ученица Основне школе „народни херој саво илић“ у котору. 
станује у Доброти. распуст ће провести код тетке Данице у никшићу и код баке 
Милице на Жабљаку. путовала је са мамом аутобусом од котора до никшића. у 
никшићу је са ујаком Драгом обишла крупачко језеро, брдо требјесу и ријеку зету.    
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ТЕСТ ЗА ПРОВЈЕРУ ЗНАЊА НАКОН IV И V ПОГЛАВЉА

1. а) б) занат;
Б) дрвени чекић, клијешта, длијета, турпијица, плех
в) обликује 3 

нацрта 2 
издуби 1 

2. а) значајан период у животу птица почиње прављењем
гнијезда. Гнијезда се разликују по материјалу, облику
и величини. највећи број птица прави лијепа и чврста
гнијезда, која су понекад праве мајсторије. неке врсте
птица праве оскудна и неугледна гнијезда. Мудре сове
понекад уопште не праве гнијезда, већ полажу јаја у
неку шупљину у природи.

б) Гнијезда се разликују.
в) нежива, не угледан, неправе, неистина, не радник, не израђују.

3. наставник контролише правилност употријебљених придјева.

4. 
 раДЊа стаЊе зБиваЊе
садимо поврће. *
Муње сијевају. *
пливају леђно. *
спавају дуго. *
у даљини грми. *
Лежим у хладу. *

5. пажљиво прочитај реченице.
први црногорски новац био је никлени и бакарни. наредних година машина је 
ковала црногорске сребрне и златне перпере.
 никал, бакар, злато и сребро                                           
 то је исказано градивним придјевима.                                  
 присвојни придјев.

6. Што ђеца раде?
ко ишчекује престанак кише?
ко је сазнао све о дуги?
ко је насликао дугу?

7.  За тачну тврдњу заокружи Т, за нетачну Н:
не зна се како настаје киша. т Н
постоје различити облици кише. Т н
топлота ваздуха је важнија од кише. т Н
киша доноси и добро и лоше. Т н

8. а) Малена дјевојчица брала је јагоде у башти. 
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Моје село налази се у подножју планине Бјеласице.
тамара је рођена у пљевљима прије девет година.

 б) дјевојчица, село, тамара

9. непоштен, недјељив, неугледан, несрећан, непријатан, неодјевен

10.  туга: туговати, тужан; 
шећер: шећерити, шећерни; 
рад: радити, радан; 
весеље: веселити се, весео; 

11. наставник провјерава тачност одговора.

12. Глаголи су ријечи које означавају радњу, стање и збивање.                                                                                                        

13. Допуни табелу која представља подјелу придјева:

приДЈеви

присвОЈни
(чије је нешто?)

ГраДивни 
(од чега је нешто?)

Описни
(какво је нешто?)

14. а) школском;
б) бетон, кожа, стакло, дрво, челик, гвожђе
в) одбојкашки, прозорски

15. плаче дријема воли мрзи тугује стаЊе
скакуће кокодаче окопава пјева  раДЊу
грми сијева свиће пљушти сија зБиваЊе

 
16. наставник провјерава тачност одговора.

TEST ZA PROVJERU ZNANЈA NAKON VI, VII I VIII POGLAVLJA

1. a) Preskakanje konopca;                                                                   
b) Jak i dug konopac.
c) na jednoj nozi, dvije, ukrštajući ruke ili noge
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2. Veselo društvo je igralo u parku.  Gdje/đe?               
Igrač je uspješno završio školicu. Kako?        
U prošlosti, ljudi su većinom živjeli na selu. Kad?               

3. Različite životinje koriste noge na različite načine.
Slatko smo pojeli bakino slatko.
Veselo društvo se veselo smijalo.
Brzo kretanje ga je brzo umorilo.

4. mjesto vršenja radnje: u savanama.
vrijeme vršenja radnje:nekad, ljeti,
način vršenja radnje: u krdima, lijepo, dodatno, zavisno, glasno.

5.  bijo, pijon,  učijo, bijoskop;

6. On je prvi progovorio.              
Uporno je tražio da ide na utakmicu.
Svi su znali da se on zaljubio.           

7. Nastavnik provjerava da li su učenici pravilno upotrijebili  odgovarajuće pridjeve.

8. Rješenje zavisi od odgovora učenika.

9. Učiteljici za podršku pišem molbu/zahvalnicu.
Drugarici od koje očekujem pomoć upućujem molbu/zahvalnicu.
Bratu. koji ne voli da pozajmljuje svoje stvari, pišem molbu/zahvalnicu.
Baki, koja uvijek ima prave riječi za mene, pišem molbu/zahvalnicu.

10. a) Stanujem u ulici nedaleko od škole. Obožavam da crtam.
b) Ispuni Amelinu prijavu za likovni konkurs

   PRIJAVA ZA KONKURS LIKOVNIH RADOVA

   Ime: Amela                                       
   Prezime: Zvrko                                   
   Ime oca: Emir                                      
   Datum rođenja: 19. april                            
   Škola i razred: O. Š. „Ristan Pavlović“ IV6                   
   Adresa: Pljevlja                                                                    
   email: amelaz@tcom.me        
                           

Nedostaje godina rođenja, ulica i broj         
                                
11. Petar će Novu godinu provesti na snijegu, a Prvi maj na moru.          

12. Djeca vole  Novu godinu.
Za Osmi mart, vole da iznenade svoje majke.
Spremili smo program za Dan škole.
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13.  a) Jezik koji se prvi usvaja zove se maternji.
b) Strani jezik je bilo koji jezik koji nije maternji.
c)  Jezik koji se najčešće koristi u sporazumijevanju ljudi iz različitih krajeva svijeta jeste 

svjetski jezik.

14. Rješenje je kombinacija sljedećih naziva: engleski, francuski, ruski, njemački, italijanski.





 14. НАСТАВНИ ЛИСТИћИ
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Наставни листић бр. 1
 

СЕМАФОР

први семафор на свијету угледао је свијетла дана прије првог аутомобила. Још у 
давна времена, када су најбржа превозна средства биле кочије које су вукли коњи, 
саобраћај у великим градовима био је густ. полицајци су по цијели дан дежурали на 
раскрсницама и регулисали правац кретања возила. како је аутомобила највише било 
у америци, тако је тамо направљен први модерни семафор 1914. године. Био је то 
црвено–зелени сигнал. први тробојни семафори (црвено–жуто–зелено) регулисали су 
саобраћај у Њујорку четири године касније. Њима се руковало ручно, с торња који се 
налазио насред улице. Данас сви семафори у свијету имају три свијетла, и углавном 
изгледају слично, мада је било покушаја да се у њихов изглед унесу новине.

a) на колико цјелина можеш подијелити текст „семафор“?
б) препиши реченице које представљају увод.
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Наставни листић бр. 2

Подвуци ријечи којима би требало да почињу нови пасуси у тексту:
учење не представља проблем и тешкоћу ако имаш изграђене радне навике. за 

стицање радних навика најважније је да направиш себи лијеп кутак. Добро је да то буде 
за столом и да имаш удобну столицу. књиге и свеске сложи према предметима које имаш 
одређеног дана. нацртај распоред часова. у њега унеси и распоред обавеза и других 
активности, ако их имаш (музичка школа, спорт, курс из језика). у соби у којој учиш не 
треба да буде ни много топло, ни много хладно. потребна је тишина и добро освјетљење. 
најважније је да желиш да учиш и добијеш добру оцјену, мада она није најбитнија, важно 
је знање и разумијевање онога што учиш. на другом мјесту је редовно учење и прављење 
плана учења. врло је корисно да сваког дана прегледаш што сте учили у школи и урадиш 
домаће задатке. на трећем мјесту је да повремено, током учења, правиш паузе које ће 
те опуштати и обновити потребну енергију. редовним учењем стећи ћеш радну навику. у 
почетку ће ти бити тешко, али временом све лакше. уложени труд ће ти донијети знање и 
успјех којим ћеш се поносити.

 (Приређено према часопису „Бумеранг“, број 34)
а) подвуци увод и закључак текста.
б) на колико пасуса можеш подијелити разраду текста?
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Наставни листић бр. 3

1. Наведи примјере за сљедеће правописно правило:
имена становника оних територија чији се називи састоје од више ријечи пишу се као 
једна ријеч која има велико почетно слово.
______________________________________________________________________________________________

2.  Доврши започету реченицу: имена мора, језера, поља која се састоје од више ри
је чи треба писати _________________________________________________________________________
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Наставни листић бр. 4

Писаним словима латинице препиши текст, водећи рачуна о употреби великог 
слова:

 Осим јадранског црна гора има и једно, „камено море“. ако се серпентинама успнеш 
залеђем котора до иванових корита, па преко 461 степенице до његошевог маузолеја 
на језерскоме врху, угледаћеш море камена и вртача катунске нахије и бококоторског 
залива. Ловћенски национални парк зову и пјешачким рајем. за црногорце је ловћен и 
национални симбол, на којем почива владар и пјесник петар II петровић његош. ловћен је 
и кров црногорске пријестонице цетиња. планинари у својим ранцима увијек понесу сира 
и пршуте с његуша, воде с иванових корита, а у својим срцима љепоту ловћен планине.
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Наставни листић бр. 5

ИЗЛЕТ

 помало уморни, али веома задовољни вратили су се својим кућама.
 Освануло је ведро јесење јутро. кад је сунчано и топло, не може се остати код куће.
 Лидија, пеђа и здравко одлучили су се попети на брдо требјесу. у руксаке су ставили 

сендвиче и сокове. сунце се пробијало кроз гране дрвећа. птице су цвркутале око својих 
гнијезда. због велике узбрдице срца су им убрзано куцала. нијесу одавно пјешачили, тако 
да се не могу похвалити да су у доброј кондицији. путем су наишли на пар вјеверица и 
неколико јежева. кад су стигли на врх брда, могли су посматрати цијели никшић. узели су 
дигитални апарат и направили неколико фотографија панораме свога града.
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Наставни листић за натавнике

Диктат – писање датума:

 Ја сам пошла у школу првог септембра двије хиљаде седме године, рођена сам двадесет 
осмог августа двије хиљаде прве године. Мој тата је основну школу завршио петнаестог 
маја хиљаду деветсто осамдесет девете године.
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Наставни листић бр. 6

На слово, на слово...
ДрЖава ГраД пЛанина риЈека преДМет иМе ЉуДи
португал подгорица проклетије пива пешкир петар

M
K
T
н
Б
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Наставни листић бр. 7 

Препиши текст тако да правилно раздвојиш реченице. Напиши велико слово ђе/
гдје је то потребно. 

кошарка је лијеп спорт хајдемо на тренинг да ли ће сви доћи можда ће неко од нас 
постати познати кошаркаш то би било супер. 
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Наставни листић бр. 8

Од датих ријечи састави реченице различитога значења – изјавну, упитну, узвичну 
– и у потврдноме и у одричноме облику, водећи рачуна о правописним знацима 
који треба да стоје на њиховом крају: 

а) лопта, ударити 
б) торба, заборавити 
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Наставни листић бр. 9

Растави на слогове сљедеће стихове.

 кад бих чаробњак била кад бих чаробњак била
 тихо бих пустила крила срећне бих снове снила ја
 па свијет одмах потом да нигдје нико не штреца
 позлатила добротом. да сретно расту дјеца, на, на, на

 кад бих чаробњак била 
 сву бих тугу скрила ја
 да свуда срећа шета
 да свуда осмијех цвјета,
 „кад бих чаробњак била” – Милица Брајовић
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Наставни листић за наставнике 
 

Диктат – Напиши у супротном облику:

 Дјевојчица софија је ручала грашак. Она воли поврће. воће је њена омиљена храна. 
не воли хамбургере, пирошке, пице и слаткише које не једе често. софија једе здраву 
храну. Она нема проблема с тежином. зато ако не мислите бити лијепи и здрави, једите 
као софија.



©
Д

оз
во

љ
ен

о 
за

 к
оп

ир
ањ

е



©
Д

оз
во

љ
ен

о 
за

 к
оп

ир
ањ

е

Наставни листић за наставнике 

Диктат

 владимир је Баранин. Био је ученик Основне школе „Блажо Јоков Орландић” 
на тополици док се није одселио. Мајка му је Францускиња, а отац Црногорац. сад с 
родитељима и сестром владаном живи у Француској. Да ли иде у француску школу? не 
знам, вјероватно иде. али, знам да живи у центру париза и да обожава француске пјесме. 
Хоће ли за распуст доћи у Црну Гору? наравно. с њим ће доћи и друг Мишел. заједно 
ће се дивити природним љепотама Црногорскога приморја, Дурмитора, Црнога језера, 
Ловћена и ријеке таре. 

Баш ће уживати!
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Наставни листић бр. 10

а) Препиши текст изостављајући придјеве:
Мусли је јело од житарица, воћа и ораха. први га је направио швајцарски љекар 

покушавајући да припреми здрав доручак. потребно је: двије кашике пшеничних или 
овсених пахуљица, шест кашика воде, кашика мљевених ораха, кашика сушеног воћа, 
једна јабука, кашика меда и мало млијека. потопити житарице и оставити да стоје у води 
преко ноћи. ујутру додати нарендану јабуку, сушено воће, орахе и млијеко по жељи. 
засладити медом. 

б) Уз именице у сљедећим реченицама употријеби придјеве по сопственоме 
избору.

рибари су стигли у луку. 
Омар и Мирко гледају филм. 
Баба живи на селу. 
врбе расту поред ријеке. 
капа чува главу.
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Наставни листић бр. 11

Прочитај текст, па уради задатке. 
преко дана, док се крећеш, учиш, играш се, твој организам се замори. стога имаш 

потребу да се свакодневно испаваш и одмориш. Док спаваш, прикупљаш снагу за сљедећи 
дан. твоји мишићи се опуштају, дисање слаби, срце куца спорије, читаво тијело поново 
се „пуни“. за вријеме сна нијеси свјестан, али ти се тада дешавају разне ствари. у неким 
тренуцима спаваш тако дубоко да те никакав звук не може пробудити. у другим, нарочито 
пред јутро, сан постаје веома лак и мозак почиње да „измишља“ свакојаке фантастичне 
приче: тада сањаш.

„Коло“
а) подвуци глаголе у тексту.
б)  Глаголе: учиш, куцаш, имаш, спаваш, свиће, сањаш, разврстај у одговарајуће групе:
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Наставни листић бр. 12

1. Напиши реченицу која ће имати:
а) три описна придјева
б) два присвојна придјева
в) један градивни придјев. 

 

 

 

2. Напиши реченицу која ће имати:
а) два глагола која означавају радњу
б) два глагола која означавају стање 
в) два глагола која означавају збивање.
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Наставни листић за наставника

Диктати

а) пажљиво слушај и правилно напиши: 
Одлучио сам да данас не идем на игралиште. не могу да гледам неправду кад старији 

неваљалци исмијавају нејаке. Љут сам јер не могу то да ријешим сам. немам више 
стрпљења, обавијестићу одрасле. није фер, то се мора промијенити.

Б) изговорене ријечи запиши у одричном облику: 
хоћу, љубим, срећа, омиљен, вријеме, мислим, занимљив, имам, себичан, смијем се, 

искрен, истина, радим, рад, частан, миран, измишљам, весео. 
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Наставни листић за наставнике

а) Упореди и објасни значење израза:

отворен човјек – _________________________ отворен прозор – __________________________

златне руке – _____________________________ златне огрлице – ___________________________

празна глава – ____________________________ празна чаша – ______________________________

камено срце – ____________________________ камено корито – ____________________________

гвоздена воља – __________________________ гвоздена капија – ___________________________

б) Објасни што значе сљедеће особине људи:

себичан – ________________________________________________________________________________

поуздан – ________________________________________________________________________________

разметљив – _____________________________________________________________________________

површан – _______________________________________________________________________________

духовит – ________________________________________________________________________________

частан – __________________________________________________________________________________



©
Д

оз
во

љ
ен

о 
за

 к
оп

ир
ањ

е



©
Д

оз
во

љ
ен

о 
за

 к
оп

ир
ањ

е

Наставни листић бр. 13

У тексту подвуци глаголе, а затим разврстај придјеве. 
 Ђедов брат Душан је допутовао из аустрије. у кафеној кожној торби је донио прелијепе 

поклоне за цијелу породицу. Био је ту златни ланчић који је одлично пристајао уз мамину 
црну коврџаву косу и златни сат за тату. за моју бабу је донио бијели чипкани столњак 
и шарену керамичку вазу, а за ђеда дрвену лулу. Ја сам добила шарени шал и вунене 
рукавице. 

у част ђедовог доласка мајка и баба су припремиле свечану вечеру. укусни мамини и 
бабини специјалитети били су на трпезаријском столу који је украшавао нови столњак. за 
ту прилику извадиле су кристалне чаше и порцелански сервис за ручавање.

након богате вечере укућани су препричавали занимљиве догађаје, а ја сам искористила 
прилику да се непримјетно искрадем из куће с новим шалом и рукавицама. 

Било је то незаборавно вече.
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Наставни листић бр. 14 

ГРНЧАРСТВО

 Грнчарство је једно од најстаријих занимања којим се човјек бави од памтивијека. 
 најважније је да се изабере одговарајућа врста земље која се помијеша са водом и 

добро премијеси. Добија се маса од које се праве различити облици.
 проналаском грнчарскога точка поступак израде предмета веома је убрзан. то се 

односи на посуде као што су вазе, саксије, лонци...
 по завршетку израде предмет се оставља у хладовину, на промају, да се суши. ако 

се жели добити глазура и боја на готовом производу, онда се премазује, осликава, 
материјалима који имају функцију боје. Грнчарија се затим пече у специјалним пећима: 
на дрва – примитивнији начин или на електричну струју – модернији начин. у зависности, 
од начина печења и величине предмета, оно може трајати од неколико сати до неколико 
дана.

 послије печења, хлађење мора бити поступно да предмети не би попуцали. то се и 
поред највеће пажње ипак дешава, а обим штете зависи од вјештине грнчара.

 постоји велики број умјетника који се баве грнчаријом. Они себе називају 
керамичарима. најфинији тип грнчарије је порцелан, који је за израду најтежи и најскупљи. 
чувен је чешки и кинески порцелан. 

Питања:
а) из текста „Грнчарство“ сазнајемо:
(за тачне тврдње заокружи т, а за нетачне н)

Грнчарство је старо занимање. т н

Грнчарски точак није утицао на израду предмета. т н

прављење и печење предмета траје дуго. т н

важно је да се предмети брзо охладе. т н

Грнчари и керамичари немају сличности. т н

б) Означити бројем редосљед радњи при изради грнчарскога предмета.
  премијесити

  сушити
  пећи
  хладити
  премазивати
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Наставни листић за наставнике

Опиши шта раде твоји укућани: 
а) простим реченицама; 

 

 

 

 

 

 

б) проширеним реченицама.
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Наставни листић бр. 15

Бирајући понуђене ријечи опиши: мачку, птицу и пса. Ријечи су дате по групама, 
али реченице можеш обогатити ријечима које ћеш смислити сам/сама. 

Што раде? (трчи, гази, лети, спава, лаје, мјауче, кљуца, цвркуће, вири, грицка, преде...) 
кад? (ујутро, у подне, у јесен, љети, зими, дању, ноћу, у прољеће, данас...) 
како? (споро, тихо, гласно, опрезно, умиљато, високо, брзо, весело, лијено...) 
на ком мјесту? (у гнијезду, у шу ми, у рупи, на дрвету, по трави, у пољу, на ливади...)

 



©
Д

оз
во

љ
ен

о 
за

 к
оп

ир
ањ

е



©
Д

оз
во

љ
ен

о 
за

 к
оп

ир
ањ

е

Наставни листић за наставнике

Диктат

Драги петре, јуче сам се дивно забавио. Мој старији брат је купио нови мотор и 
провозао ме на њему. Јурили смо и чак престигли један камион. Жао ми је што то нијесам 
снимио. Био је то узбудљив дан. кад смо стигли кући, мама се љутила што сам се ознојио. 
ни њена грдња није покварила оно што сам доживио тога дана.
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Наставни листић бр. 16 

Пажљиво прочитај текст и уочи, а затим запиши податке који су потребни за по
пу њавање уписнице:

Драга Јано, молим те и мене упиши у плесну школу о којој смо разговарале. Ја нећу 
долазити у школу, јер сам добила мале богиње. 

знаш да много волим да плешем. највише ми се допада плес за који су ми рекли да се 
зове румба. кажу да је то плес за одрасле, али ја сам рођена 28. октобра 1998. и нијесам 
више тако мала.

кад сам се родила, живјели смо у Бијелом пољу. сад живимо поред основне школе, у 
улици влајка Ђурановића бр. 12. то је једна од најљепших улица у Даниловграду. 

кад се вратиш из школе, молим те, позови ме на телефон 815 792. ако будем спавала, 
јавиће ти се моја мама Бранка или тата Младен. пуно поздрави све у IV2, највеселијем 
одјељењу школе „вуко Јововић“. 

твоја другарица Милица Бијелић 

Плесна школа „Ритам“

У П И С Н И Ц А

  Име и презиме: ___________________________________________

  Име оца: ___________________________________________________

  Адреса: ____________________________________________________

  Школа и разред: __________________________________________

  Датум рођења: ____________________________________________

  Мјесто рођења: ___________________________________________

  Телефон: ___________________________________________________ 

 



114

Наставни листић бр. 1

a) на три цјелине;
б)  Још у давна времена, када су најбржа превозна средства биле кочије које су вукли 

коњи, саобраћај у великим градовима био је густ. полицајци су по цијели дан 
дежурали на раскрсницама, регулишући правац кретања возила.

Наставни листић бр. 2
 

„учење не представља проблем и тешкоћу ако имаш изграђене радне навике. за 
стицање радних навика најважније је да направиш себи лијеп кутак. ...

 у почетку ће ти бити тешко, али с временом све лакше. уложени труд ће ти 
донијети знање и успјех којим ћеш се поносити.“

б) На четири пасуса. 

Наставни листић бр. 3

1. Херцегновљани, Бјелопољци, Бањалучани, новосађани...
2.  великим почетним словом прву ријеч, а другу ријеч малим почетним словом, као 

заједничку именицу.

Наставни листић бр. 4

Осим Јадранског Црна Гора има и једно, „камено море“. ако се серпентинама успнеш 
залеђем котора до иванових корита, па преко 461 степенице до Његошевог маузолеја 
на Језерском врху, угледаћеш море камена и вртача катунске нахије и Бококоторског 
залива. Ловћенски национални парк зову и пјешачким рајем. за Црногорце је Ловћен 
и национални симбол, на којем почива владар и пјесник петар II петровић Његош. 
Ловћен је и кров црногорске пријестонице Цетиња. планинари у својим ранцима 
увијек понесу сира и пршута са Његуша, воде са иванових корита, а у својим срцима 
љепоту Ловћен планине.

Наставни листић бр. 5

15. РЈЕШЕЊА НАСТАВНИХ ЛИСТИћА
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ИЗЛЕТ

 3. помало уморни, али веома задовољни вратили су се својим кућама.
 1.  Освануло је ведро јесење јутро. кад је сунчано и топло не може се остати код 

куће.
 2. Лидија, пеђа и здравко одлучили су попети се на брдо требјесу. у руксаке су 

ставили сендвиче и сокове. сунце се пробијало кроз гране дрвећа. птице су цвркутале 
око својих гнијезда. због велике узбрдице срца су им убрзано куцала. нијесу одавно 
пјешачили тако да се не могу похвалити да су у доброј кондицији. путем су наишли на 
пар вјеверица и неколико јежева. кад су стигли на врх брда, могли су посматрати цијели 
никшић. узели су дигитални апарат и направили неколико фотографија панораме 
свога града.

Наставни листић бр. 7 

кошарка је лијеп спорт. Хајдемо на тренинг! Да ли ће сви доћи? Можда ће неко од 
нас постати познати кошаркаш. то би било супер!

Наставни листић бр. 9

 кад бих чаробњак би ла кад бих чаробњак била
 тихо бих пустила крила срећне бих снове снила ја
 па свијет одмах потом да нигдје нико не штреца
 позлатила добротом, да сретно расту дјеца,

 кад бих чаробњак била   
 сву бих тугу скрила ја
 да свуда срећа шета
 да свуда осмијех цвјета,

Наставни листић бр. 10

a)  Мусли је јело од житарица, воћа и ораха. први га је направио љекар покушавајући 
да припреми доручак. потребно је: двије кашике пахуљица, шест кашика воде, 
кашика ораха, кашика воћа, једна јабука, кашика меда и мало млијека. потопити 
житарице и оставити да стоје у води преко ноћи. ујутру додати јабуку, затим воће, 
орахе и млијеко по жељи. засладити медом.

Наставни листић бр. 11



116

 
преко дана, док се крећеш, учиш, играш се, твој организам се замори. стога имаш 

потребу да се сваки дан испаваш и одмориш. Док спаваш, прикупљаш снагу за сљедећи 
дан. твоји мишићи се опуштају, дисање слаби, срце куца спорије, читаво тијело поново 
се „пуни“. за вријеме сна нијеси свјестан, али ти се тада дешавају многе ствари. у 
неким тренуцима спаваш тако дубоко да те никакав звук не може пробудити. у другим, 
нарочито пред јутро, сан постаје веома лак и мозак почиње да „измишља“ свакојаке 
фантастичне приче: тада сањаш.

 „коло“
б) радња: учиш, куцаш 
стање: имаш, спаваш, сањаш 
збивање: свиће

Наставни листић бр. 13 

Придјеви:
описни: кафеној, прелијепе, црну, коврџаву, бијели, шарену, свечану, укусни, нови
богате, занимљиве, новим, незаборавно
присвојни: ђедов, мамину, мамини, бабини, трпезаријском 
градивни: кожној, златни, чипкани, керамичку, дрвену, вунене,
порцелански, кристалне

Глаголи: 
 допутовао, донио, пристајао, добила, припремиле, украшавао, извадиле, 
препричавали, искористила, искрадем

Наставни листић бр. 14

а) 

Грнчарство је старо занимање.  Т н

Грнчарски точак није утицао на израду предмета.  т Н

прављење и печење предмета траје дуго.  Т н

важно је да се предмети брзо охладе.  т Н

Грнчари и керамичари немају сличности.  т Н

б) Означи бројем редосљед радњи приликом израде грнчарског предмета.
1 премијесити
2 сушити
4 пећи
5 хладити
3 премазивати

Наставни листић бр. 16
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Плесна школа „Ритам“ 

У П ИС Н И Ц А

  Име и презиме: Милица Бијелић

  Име оца: Младен

  Адреса: влајка Ђурановића бр. 12 Даниловград

  Школа и разред: ОШ „ вуко Јововић“ IV2 

  Датум рођења: 28. октобра 1998.

  Мјесто рођења: Бијело поље

  Телефон: 815 792


